



# СФ

С О В Е Т  
Ф Е Д Е Р А Ц И И  
Федерального Собрания  
Российской Федерации

Информационно-аналитическое управление  
Аппарата Совета Федерации

---

## **АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК** **№ 24 (784)**

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
КАМЧАТСКОГО КРАЯ

(к Дням Камчатского края в Совете Федерации)



СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ  
АППАРАТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК  
№ 24 (784)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
КАМЧАТСКОГО КРАЯ

(к Дням Камчатского края в Совете Федерации)

ИЗДАНИЕ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

*Настоящий аналитический вестник приурочен к Дням Камчатского края в Совете Федерации, которые проходят 19—20 октября 2021 года. Регулярное проведение Дней субъектов Российской Федерации стало одной из эффективных форм работы Совета Федерации по укреплению связей с регионами, совершенствованию федеративных отношений.*

*Тематика материалов вестника охватывает широкий спектр вопросов социально-экономического развития Камчатского края. Вестник открывает статья губернатора Камчатского края В.В. Солодова «Камчатка — вектор развития», в которой кратко описаны позитивные перемены в жизни региона. В статье председателя Законодательного Собрания Камчатского края И.Л. Унтиловой «За строчками законов — живые дела. Развитие камчатского парламентаризма — опыт и перспективы» продемонстрированы основные вехи на пути развития регионального парламента.*

*В статьях аналитического вестника освещены усилия властей Камчатки по реализации региональных составляющих национальных проектов, обеспечению экономической стабильности в регионе и поддержке малого и среднего предпринимательства в условиях пандемии, перечислены проблемы развития предпринимательства в условиях Крайнего Севера, рассмотрены вопросы развития рыбной промышленности, туристской индустрии, расширения транспортной инфраструктуры, возможностей цифровизации, поддержки региональной системы образования и культуры, раскрыт опыт реализации в регионе парламентской программы оснащения образовательных учреждений локальными отопительными системами.*

*Материалы вестника могут представлять интерес для сенаторов Российской Федерации, депутатов Государственной Думы, руководителей федеральных органов исполнительной власти, законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, научного и экспертного сообщества.*

## ОГЛАВЛЕНИЕ

<b>В.В. Солодов</b> , губернатор Камчатского края <i>Камчатка — вектор развития</i> .....	5
<b>И.Л. Унтилова</b> , председатель Законодательного Собрания Камчатского края четвертого созыва <i>За строчками законов — живые дела. Развитие камчатского парламентаризма — опыт и перспективы</i> .....	10
<b>Ю.С. Морозова</b> , временно исполняющая обязанности заместителя председателя правительства Камчатского края, министр экономического развития и торговли Камчатского края <i>О результатах реализации мер, направленных на поддержание экономической стабильности в Камчатском крае</i> .....	15
<b>В.А. Агеев</b> , заместитель председателя постоянного комитета Законодательного Собрания Камчатского края по вопросам государственного строительства, местного самоуправления и гармонизации межнациональных отношений <i>Депутатский контроль за исполнением национальных проектов в Камчатском крае</i> .....	19
<b>А.Г. Здетоветский</b> , министр рыбного хозяйства Камчатского края <i>Камчатка — «рыбный цех» России</i> .....	24
<b>В.В. Каюмов</b> , министр транспорта и дорожного строительства Камчатского края <i>Транспортная инфраструктура Камчатки: вызовы и перспективы</i> .....	27
<b>А.В. Кирносенко</b> , председатель постоянного комитета Законодательного Собрания Камчатского края по строительству, транспорту, энергетике и вопросам ЖКХ <i>Парламентский проект «Тепло — в детские сады и школы»: опыт реализации в Камчатском крае</i> .....	30

<b>Н.В. Киселев</b> , министр цифрового развития Камчатского края	
<i>О развитии возможностей цифровизации в Камчатском крае</i> .....	33
<b>Д.А. Коростелев</b> , заместитель председателя Законодательного Собрания Камчатского края – председатель постоянного комитета Законодательного Собрания Камчатского края по бюджетной, налоговой, экономической политике, вопросам собственности и предпринимательства	
<i>Законодательная поддержка малого и среднего предпринимательства в условиях пандемии (на примере Камчатского края)</i> .....	35
<b>А.Ю. Короткова</b> , министр образования Камчатского края	
<i>Система образования Камчатского края: приоритеты, потенциал, перспективы</i> .....	39
<b>О.Н. Костенко</b> , временно исполняющий обязанности министра инвестиций, промышленности и предпринимательства Камчатского края	
<i>Поддержка предпринимательства и прорывные инвестиционные проекты: опыт Камчатского края</i> .....	44
<b>О.И. Прокопенко</b> , министр культуры Камчатского края	
<i>Развитие культуры — ключевой шаг к новому качеству жизни на Камчатке</i> .....	49
<b>В.В. Русанов</b> , министр туризма Камчатского края	
<i>Туризм — приоритетный курс развития экономики региона</i> .....	53
<b>Р.Ф. Шамоян</b> , заместитель председателя постоянного комитета Законодательного Собрания Камчатского края по бюджетной, налоговой, экономической политике, вопросам собственности и предпринимательства	
<i>Закон о «северах»: проверка на прочность для бизнеса. О проблемах развития предпринимательства в условиях действия Закона Российской Федерации «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях»</i> .....	56

**В.В. Солодов,**  
губернатор Камчатского края

## КАМЧАТКА — ВЕКТОР РАЗВИТИЯ

325 лет назад казак Владимир Атласов с товарищами установили в долине реки Камчатки крест — символ православной веры. Тем самым Россия заявила всему миру, что эти территории отныне находятся под покровительством Российского государства. С тех пор Камчатка является надежным форпостом России на Тихом океане.



Камчатка была и остается родным домом для коренных народов полуострова с их общей историей, культурой, общей родовой памятью. Также наш край — территория постоянного проживания людей более 130 национальностей, и мы по праву называем себя многонациональным регионом.

Прекрасный, неповторимый полуостров Камчатка обладает богатейшими природными ресурсами, уникальными по своим количественным и качественным характеристикам. Это система вулканов, обилие термальных источников, площади произрастания лиственницы курильской, запасы и видовое разнообразие лососей и других морских биоресурсов. Камчатка — одно из немногих мест в мире, где уникальная природа со всеми ее богатствами сохранилась в первозданном виде.

Социально-экономическое развитие края, безусловно, должно строиться на принципах устойчивости. Особая миссия Камчатки — формировать новый, экологический тип мышления человека, воспитывать в обществе экологическое сознание, ответственное отношение к природе.

В связи с этим правительство Камчатского края выстраивает сегодня принципиально новую экономическую политику, направленную на использование и развитие возобновляемых природных ресурсов, с учетом сохранения уникальной экосистемы полуострова. Повторю: сохранение природы в регионе — наш безусловный приоритет.

Ни для кого не секрет, что Камчатский край является одним из лидеров по площади особо охраняемых природных территорий (ООПТ). В регионе созданы 4 ООПТ федерального значения и более 90 региональных территорий. ООПТ края признаны на международном уровне — 6 из них включены в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Территории обладают огромным потенциалом с точки зрения развития устойчивого экологического туризма. В 2021 году мы обратились в

Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации с предложением создать морскую особо охраняемую природную территорию для охраны морских животных — сивучей, антуров и каланов. Еще одну ООПТ планируем создать в районе Начикинского озера — одного из крупнейших нерестилищ нерки.

В 2021 году на Камчатке был построен первый в стране международный центр репродукции и сохранения редких видов птиц семейства соколиных. Его работа позволит воссоздать популяцию кречетов, выбитых на полуострове браконьерами.

Осенью прошлого года после красных приливов в Авачинском заливе, которые привели к массовой гибели гидробионтов, мы начали работу над системой экологического мониторинга. В результате экологического происшествия в крае была выявлена острая необходимость в проведении систематических комплексных наблюдений, в том числе комплексных морских исследований в акватории прибрежных морей Тихого океана, которые могли бы спрогнозировать и предупредить повторение подобных происшествий.

Камчатка обладает уникальными возможностями использования возобновляемых источников — в первую очередь термальной воды и приливов. И в стратегии обеспечения края топливно-энергетическими ресурсами мы делаем ставку на устойчивые и экологичные источники энергии. Сегодня мы приступаем к разработке и предварительному изучению проекта строительства Пенжинской приливной электростанции (Пенжинская ПЭС), расположенной в Пенжинской губе Охотского моря, в целях дальнейшего производства зеленого водорода и химических соединений на его основе.

Большой потенциал для внедрения зеленых технологий имеется на транспорте — перевод на газовое топливо, использование гибридных двигателей, а в идеале — электромобилей. Правительство края стимулирует подобную активность граждан — электромобили и автомобили, работающие на газомоторном топливе, освобождены от уплаты транспортного налога.

Вместе с тем не стоит забывать, что усилия по внедрению зеленых технологий только в производственной сфере не дадут ожидаемого результата. Не менее значимой является и сфера обращения: торговля, услуги. В частности, развитие и популяризация экологического туризма являются важным условием формирования зеленой экономики полуострова.

И, конечно, воспитание у жителей и гостей региона культуры бережного отношения к природе, к своему окружению — едва ли ни ключевой фактор формирования основы зеленого общества. Мы видим отдельные попытки внедрения таких инструментов: раздельный сбор мусора, экологичная упаковка товаров, система экономии энергии и так



далее. Поэтому важной частью зеленой экономики станет именно формирование зеленого мышления.

Уже сегодня в целях формирования культуры экологического сознания у жителей и гостей региона в Камчатском крае запущен научно-образовательный проект «Ойкумена», призванный в том числе стать проводником зеленых технологий не только в экономику региона, но и в сферу образования, экологического воспитания, рационального потребления.

Мы понимаем, что достижение экономических целей развития сегодня не должно осуществляться без развития экологического сектора, поэтому правительство региона приступило к разработке новой стратегии социально-экономического развития Камчатского края до 2035 года, где экология — это не просто один из разделов стратегии, а неотъемлемая часть всех без исключения ее блоков. В стратегии будут предусмотрены мероприятия, сформированные в ходе диалога с жителями и бизнесом края, направленные на снижение объемов выбросов загрязняющих веществ в природную среду, утилизацию уже накопленного ущерба природе, стимулирование внедрения зеленых технологий, переход к циркулярной экономике, или экономике замкнутого цикла, и, конечно же, развитие культуры экологического сознания у жителей и гостей региона.

Говоря о взаимодействии бизнеса и общества, стоит отметить активную позицию камчатских рыбопромышленников, инвестировавших за последние пять лет более 50 млрд рублей в обновление флота, развитие высокотехнологичных производств по глубокой переработке сырья, развитие городов и поселков края, приоритизацию местных кадров при подборе сотрудников.

В отчетном году Камчатка сохранила за собой лидерство по объемам вылова и переработки рыбной продукции в Дальневосточном федеральном округе и стране: улов превысил 1,5 млн тонн, произведено более 1 млн тонн товарной пищевой рыбной продукции.

В 2020 году наш регион занял 1-е место по темпам роста объемов строительства. Понимая, что отчасти такой результат обусловлен относительно низкой базой, ставим для себя задачу на предстоящий и последующие годы работать с опережающими темпами, увеличив объемы строительства до 100 тыс. кв. метров в год, а также за два года реализовать программу расселения аварийного жилья.

С 2020 года на Камчатке реализуются региональные проекты инициативного бюджетирования и широкого вовлечения граждан в принятие решений по формированию городской среды. К 280-летию Петропавловска-Камчатского в прошлом году мы предложили проект «Город для жизни». В рамках проекта были построены новые детские и спортивные площадки, закуплено оборудование в учреждения

здравоохранения, проведен ремонт межквартальных проездов. Уже второй год проводится конкурс граффити на стенах городских домов. Кроме того, в сентябре 2020 года жители города выбрали 50 дворов, в которых в 2021 году строятся новые детские площадки. Еще один проект — «Решаем вместе». В рамках проекта жители всех, даже самых отдаленных и малонаселенных сел получили возможность самостоятельно определить социально значимый объект благоустройства, который будет построен в их населенном пункте за счет средств регионального и муниципального бюджетов. В текущем году мы реализовали 75 подобных проектов в 71 населенном пункте по всему краю, в следующем году их будет уже 84.

Активная работа ведется по развитию транспортной инфраструктуры региона. В 2021 году закончено строительство асфальтированной дороги Петропавловск-Камчатский — Мильково, проведено расширение федеральной трассы А-410 Морпорт — Аэропорт, что приведет к увеличению ее пропускной способности и снижению аварийности. Отметим и тот факт, что по итогам рейтинга Минтранса России Камчатский край вошел в топ-10 субъектов Федерации с наилучшими результатами реализации национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги».

Не менее важным является для Камчатки и развитие инфраструктуры воздушного транспорта. К 2023 году должно быть введено в эксплуатацию здание нового аэропорта, который сможет принимать до 1,5 миллиона пассажиров в год. Ведется работа по реконструкции и модернизации аэропортов в муниципальных образованиях края. Это особенно важно для территорий Корякского округа и Алеутского муниципального округа, где авиасообщение является основным.

Дороговизна авиаперелетов по многим направлениям была большой проблемой для жителей Камчатки. Решить эту проблему удалось посредством предоставления государственных субсидий авиаперевозчикам, осуществляющим деятельность в сфере воздушных межмуниципальных перевозок населения на территории Камчатского края.

Естественным приоритетом деятельности правительства края остается сохранение и поддержание здоровья населения региона. В связи с этим принят ряд мер, направленных на развитие здравоохранения на Камчатке.

Важнейшим, знаковым проектом является строительство новой краевой больницы. Она будет представлять из себя современный медицинский кластер. В него войдут лечебно-диагностический и палатный корпуса с возможностью оказания всех основных направлений медицинской помощи. Согласно проекту новая краевая больница будет

рассчитана на 150 посещений в смену и 450 коек. Разработка проекта больницы началась еще в 2010 году, а строительство — в 2014 году, однако долгое время стройка была заморожена. В 2020 году строительство было возобновлено благодаря поддержке Президента Российской Федерации В.В. Путина и Председателя Правительства Российской Федерации М.В. Мишустина.

В рамках реализации региональной программы модернизации первичного звена здравоохранения в крае появятся новые фельдшерско-акушерские пункты и отделения врачей общей практики, районные больницы, в настоящее время проводится дооснащение существующих учреждений здравоохранения.

Принимая решения во благо Камчатки, мы ставим перед собой амбициозные цели, ведь именно в этом, на мой взгляд, кроется секрет успеха. Необходимо неустанно, последовательно двигаться вперед, чтобы вывести Камчатку на принципиально новый уровень развития.

Наша стратегическая задача — повышение качества жизни жителей Камчатского края, улучшение социальной-экономической ситуации в нашем уникальном регионе.

**И.Л. Унтилова,**  
*председатель Законодательного  
Собрания Камчатского края  
четвертого созыва*

## **ЗА СТРОЧКАМИ ЗАКОНОВ — ЖИВЫЕ ДЕЛА. РАЗВИТИЕ КАМЧАТСКОГО ПАРЛАМЕНТАРИЗМА — ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

В апреле 2020 года Камчатка отметила 25-летие законодательной власти на полуострове. Основные направления развития и совершенствования регионального законодательства неразрывно связаны с социально-экономическими и политическими реформами, проводимыми в стране.



Становление законодательной власти проходило в непростое время: развал Советского Союза, ГКЧП, демонтаж системы Советов, переход к рыночной модели экономики, спад производства, инфляция.

Это был сложный путь построения нового правового пространства, споров и разногласий, поиска компромиссов, принятия быстрых и эффективных решений, от которых зависели общественно-политическая стабильность, уровень и качество жизни населения Камчатки.

Парламенты Камчатской области и Корякского автономного округа активно включились в решение самых актуальных задач по преобразованию политической, экономической и общественной сфер деятельности.

За более чем 25-летний период сменилось три состава депутатского корпуса Камчатской области и четыре — Корякского автономного округа.

Депутатами всех созывов Камчатской области и Корякского автономного округа (это 168 народных избранников) принято почти 4 тысячи законов и иных нормативных правовых актов по самым разным вопросам социально-экономической жизни полуострова, из них с начала образования Камчатского края — более 2 тысяч.

Приоритетными направлениями регионального парламента в течение всего периода деятельности было создание правовых условий для развития экономики Камчатского края, эффективной организации государственной власти и местного самоуправления, поддержки институтов гражданского общества, стабильной системы социальной защиты жителей Камчатского края.

На каждом этапе были свои особенности, обусловленные событиями общественно-политической жизни.

Но всегда за строчками законов стояли живые дела, стремление принести пользу землякам и родной Камчатке, кропотливый труд депутатов по решению острых социально-экономических проблем.

Все эти годы шел постоянный поиск оптимальных подходов к структуре и организации парламентской деятельности, форм и методов работы с исполнительными органами власти.

Выстроенная в итоге конструктивная позиция камчатского парламента при взаимодействии с исполнительной властью, органами местного самоуправления, бизнесом, общественными организациями является сегодня залогом социального спокойствия и экономического успеха в регионе.

Консолидирующая роль депутатского корпуса особенно проявилась в ходе исторического объединения Корякского автономного округа и Камчатской области, когда пришлось учитывать все тонкости и нюансы слияния двух довольно проблемных территорий. Но в результате нам есть чем гордиться.

За сравнительно небольшой отрезок времени были сформированы правовой фундамент, законодательный и исполнительный органы государственной власти, органы местного самоуправления, определено административно-территориальное устройство края, утвержден бюджет, начали функционировать краевые органы судейского сообщества, заработал институт мировых судей.

Прошло 16 лет со дня референдума (23 октября 2005 года), когда большинство жителей полуострова высказалось за создание нового субъекта Российской Федерации — Камчатского края. Время убедительно подтвердило — выбранный курс на объединение полностью обоснован и необходим Камчатке.

Деятельность депутатского корпуса многогранна. Она не ограничивается только законотворчеством. Краевые депутаты не сидят на месте, всегда находятся в центре общественной жизни, в водовороте событий.

Об авторитете этой ветви власти свидетельствуют тысячи обращений со стороны граждан, их стремление найти защиту и поддержку у депутатов.

Высокий уровень законотворчества, ответственность за принимаемые решения, искреннее желание сделать жизнь камчатцев лучше — вот отличительные черты парламента Камчатки.

А еще — преемственность, опора на лучшие традиции и на людей, являющихся их носителями.

По итогам выборов 19 сентября 2021 года сформирован четвертый созыв Законодательного Собрания Камчатского края.

Как законодатели мы видим свою основную задачу в создании правовых условий для практической работы правительства Камчатского края по улучшению условий жизни в регионе и подъему экономики.

Именно эти направления являются приоритетными для депутатского корпуса.

Как и вся страна, Камчатка столкнулись с пандемией новой коронавирусной инфекции (COVID-19). Несмотря на вызванную этим сложную экономическую обстановку, основными приоритетами региональной законодательной политики оставались усиление социальной защиты малоимущих категорий граждан, обеспечение гарантий социальной и медицинской помощи, защита материнства и детства, антикризисная поддержка малого и среднего бизнеса.

Важно, что принятые в сжатые сроки антикризисные законы Камчатского края помогли реальному сектору экономики, малому бизнесу справиться с последствиями кризиса, позволили сохранить уровень социальной поддержки населения.

В рамках стартовавшего в 2018 году Десятилетия детства самое пристальное внимание уделяется совершенствованию законодательства по поддержке молодых, многодетных, малообеспеченных семей.

Помимо действующих социальных льгот, были введены новые меры поддержки: ежемесячные выплаты из краевого бюджета на детей в возрасте от 3 до 7 лет, на третьего ребенка; увеличены ежемесячные пособия на детей семьям, проживающим в Корякском округе; компенсация расходов на оплату стоимости проезда от места жительства ребенка к месту жительства опекуна (попечителя) в пределах края; принят закон об обязательном двухразовом питании детей в камчатских школах (учащихся как первой, так и во второй смены) для льготных категорий семей.

Увеличилось финансирование на содержание детей из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Установлены меры социальной поддержки спортсменам с ограниченными возможностями здоровья и их тренерам за победы и достижения в спорте.

Введены новые инструменты социального обслуживания на дому, увеличен размер вознаграждения опекунам совершеннолетних недееспособных граждан.

Расширены категории получателей и направления использования краевого материнского капитала. Предусмотрено ежегодное индексирование краевого материнского капитала, а также возможность его предоставления в связи с рождением второго ребенка.

Для многодетных семей сняты ограничения по предоставлению льготы по транспортному налогу.

Введен статус детей войны, установлены меры социальной поддержки для них.

Законодательно запрещена продажа несовершеннолетним электронных систем доставки никотина и жидкостей к ним, товаров, содержащих бытовой газ, введены административные штрафы за их продажу.

Проект по созданию комфортного температурного режима в детских садах и средних общеобразовательных учреждениях путем установки локального отопления и приборов погодного регулирования, инициированный депутатами краевого парламента, признан на федеральном уровне социально значимым. С каждым годом растет его география.

Мы последовательно продолжаем улучшать инвестиционный климат, создавая налоговые преференции для особо значимых крупных производств и усиливая защиту прав инвесторов.

Особое внимание уделяется вопросам совершенствования функционирования территорий опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР) и свободного порта Владивосток (СПВ).

Получило развитие законодательство о патентной системе налогообложения, расширены сферы, где эта система может применяться. Появился новый вид предпринимателей — самозанятые.

Поддержка духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения, популяризация физической культуры и спорта всегда были в числе ведущих направлений в работе камчатского парламента.

Под эгидой Законодательного Собрания Камчатского края и при непосредственном участии депутатов в регионе проводились акции и мероприятия гражданско-патриотической направленности, соревнования по различным видам спорта как среди взрослых, так и среди детей и молодежи.

Особое внимание уделяется взаимодействию с институтами гражданского общества, региональными отделениями общественных организаций (Красный Крест, Всероссийское общество охраны природы, «Деловая Россия», Общероссийский народный фронт, профсоюзы Камчатки, Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Камчатского края).

В активный диалог с депутатами вовлекается самая активная часть камчатцев — молодежь. Более 10 лет (с 2008 года) в соответствии с региональным законом действует общественный институт — Молодежный парламент Камчатского края. За это время школу парламентаризма прошли более 300 камчатских молодых ребят.

Камчатские депутаты на разных площадках не единожды заявляли о важности качественного изменения ситуации на Дальнем Востоке.

Приняли самое непосредственное участие в формировании предложений в национальную программу развития Дальнего Востока, организовывали дискуссионные площадки, сбор и обобщение предложений от жителей Камчатского края.

Новый состав депутатов регионального парламента будет продолжать движение в этом направлении единой командой с губернатором и правительством Камчатского края.

Наша задача — трудиться засучив рукава, а оценку этой работе дадут люди.



**Ю.С. Морозова,**  
*временно исполняющая  
обязанности заместителя  
председателя правительства  
Камчатского края, министр  
экономического развития  
и торговли Камчатского края*

## **О РЕЗУЛЬТАТАХ РЕАЛИЗАЦИИ МЕР, НАПРАВЛЕННЫХ НА ПОДДЕРЖАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ В КАМЧАТСКОМ КРАЕ**

Минувший год для Камчатского края, как и для всей Российской Федерации, был непростым. Вместе с тем благодаря федеральной поддержке и мобилизации всех имеющихся ресурсов по основным социально-экономическим показателям удалось остаться в зеленой зоне:



по показателю валового регионального продукта (ВРП) на душу населения наш регион занял 11-е место среди всех субъектов Российской Федерации (891 тыс. рублей).

по индексу физического объема инвестиций в основной капитал Камчатка на 4-м месте (121,2% к уровню 2019 года).

В 2020 году объем инвестиций в основной капитал вырос на 13 млрд рублей, или на 21%, по сравнению с предыдущим годом и составил почти 60 млрд рублей — это рекордный показатель не только для региона, но и для страны в целом. Значительный вклад в рост показателя внесли предприятия рыбопромышленного комплекса, а также транспортировки и хранения (на эти две отрасли приходится более 27 млрд рублей инвестиций в основной капитал).

Сохранилась стабильная ситуация на рынке труда, и это тоже ключевое достижение, исходя из приоритетов, обозначенных Президентом Российской Федерации В.В. Путиным на Петербургском международном экономическом форуме (ПМЭФ). Уровень занятости по итогам 2020 года составил 67,5% (5-е место среди субъектов Российской Федерации), уровень безработицы — 3,8% (7-е место среди субъектов Российской Федерации).

В 2020 году улучшились качественные показатели уровня жизни населения. опережающими темпами растут реальная заработная плата (на 2,4%) и реальный размер пенсий (на 1,4%). Удалось не допустить снижения реальных денежных доходов населения (рост на 0,1%).

В национальном рейтинге состояния инвестиционного климата Камчатский край занимает 12-е место в общем зачете и 3-е место среди субъектов Федерации Дальневосточного федерального округа. В 2020 году показатели улучшены как за счет сокращения сроков получения разрешительных документов, так и за счет повышения эффективности предоставления мер финансовой и нефинансовой поддержки малому бизнесу.

Реализовано три пакета мер налоговой поддержки бизнеса — налоговая нагрузка была снижена более чем на 1 млрд рублей — при этом они охватили не только наиболее пострадавшие отрасли экономики, но и весь малый бизнес региона. Активная поддержка оказана туристической отрасли, сферам общественного питания, пассажирских перевозок, ресурсоснабжающим организациям.

Оказана помощь субъектам малого и среднего предпринимательства (МСП): предоставлены отсрочки по налоговым, кредитным и арендным платежам вплоть до полного освобождения, введен мораторий на проверки, продлены лицензии и разрешительные документы, предоставлены льготные микрозаймы, внедрено восемь видов антикризисных субсидий. В рамках антикризисного плана на поддержку малого и среднего предпринимательства из краевого бюджета выделено 192 млн рублей.

Наиболее востребованными региональными мерами поддержки оказались микрозаймы — их получили 500 субъектов МСП, на втором месте по популярности оказались разного рода субсидии — их получили 376 предпринимателей.

Меры, направленные в Камчатском крае на сохранение режима работы в отраслях непрерывного цикла и поддержку малого и среднего бизнеса, позволили сохранить до 40% занятости и до 30% ВРП.

Реализован комплексный план поддержки туризма. Помощь в форме прямых выплат оказана 134 субъектам малого и среднего предпринимательства на сумму около 54 млн рублей.

По итогам января — августа 2021 года продолжается восстановление сектора потребительского рынка (оборот розничной торговли, объем платных услуг населению, оборот оптовой торговли, общественное питание после смягчения ограничительных мер, направленных на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции). Положительные результаты отмечаются также в сферах промышленного производства, строительства, пассажирооборота автомобильного транспорта.

Оборот организаций по всем видам экономической деятельности составил 252 753,9 млн рублей, увеличился на 3,9% к уровню января — августа 2020 года в действующих ценах.

Индекс промышленного производства составил 118,1%. Отмечается рост производства в добывающей промышленности на 15,5%, в обрабатывающей — на 22,3%. Отрицательная динамика наблюдается в деятельности водоснабжения, водоотведения, организации сбора и утилизации отходов, ликвидации загрязнений (на 14,5%), обеспечения электрической энергией, газом и паром, кондиционирования воздуха (на 0,1%).

Постепенное смягчение введенных ограничительных мер по предотвращению распространения коронавирусной инфекции позволило в январе — августе 2021 года восстановиться сектору потребительского рынка:

оборот розничной торговли составил 47 045,6 млн рублей (110,8% к уровню января — августа 2020 года в сопоставимых ценах), на 93,7% он сформирован торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность вне рынка;

оборот общественного питания составил 4453,7 млн рублей (110,6% к уровню января — августа 2020 года в сопоставимых ценах);

платных услуг населению края было оказано на сумму 21 417,4 млн рублей (111,9% к уровню января — августа 2020 года в сопоставимых ценах). В структуре объема платных услуг населению по-прежнему преобладали коммунальные, транспортные, телекоммуникационные и жилищные услуги. На их долю приходится 75,3% общего объема потребляемых услуг. Удельный вес бытовых услуг в общем объеме платных услуг населению составил 6,9%. За январь — август 2021 года населению края было оказано бытовых услуг на 1474,6 млн рублей, что в сопоставимых ценах на 84,9% больше, чем за соответствующий период 2020 года.

Численность официально зарегистрированных безработных по состоянию на 1 сентября 2021 года составила 2 тысячи человек. Уровень регистрируемой безработицы — 1,1% (на 1 сентября 2020 года – 2%). Напряженность на рынке труда составила 0,3 человека на 1 заявленную работодателями вакансию.

По состоянию на 1 августа 2021 года численность населения составила 311,4 тысячи человек, уменьшившись по сравнению с 1 января 2021 года на 297 человек за счет естественной убыли населения (-752 человека). Миграционный прирост населения составил 455 человек.

Сальдированный финансовый результат деятельности учтенного круга крупных и средних организаций Камчатского края за январь — июль 2021 года сложился с прибылью в объеме 22 969,9 млн рублей, темп роста к аналогичному периоду прошлого года составил 155,5%.

Положительный сальдированный результат получен по следующим видам деятельности: «Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство

и рыбоводство» — 10 811,8 млн рублей; «Добыча полезных ископаемых» — 5429,9 млн рублей; «Обеспечение электрической энергией, газом и паром» — 3394,8 млн рублей; «Торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов» — 1097 млн рублей; «Строительство» — 1068 млн рублей; «Транспортировка и хранение» — 1175,3 млн рублей.

В заключение хотелось бы отметить, что правительство Камчатского края ежедневно сталкивается с различного рода вызовами и старается оперативно проводить работу по усовершенствованию механизмов, позволяющих поддерживать экономическую стабильность региона.

Приоритетной целью для нас является создание лучших условий для обеспечения экономического роста и процветания Камчатки.

**В.А. Агеев,**  
заместитель председателя  
постоянного комитета  
Законодательного Собрания  
Камчатского края  
по вопросам государственного  
строительства, местного  
самоуправления и гармонизации  
межнациональных отношений

## ДЕПУТАТСКИЙ КОНТРОЛЬ ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ В КАМЧАТСКОМ КРАЕ

7 мая 2018 года Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Указ № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». Этим Указом были определены 12 национальных проектов.

Сводные данные о параметрах национальных проектов позволяют в первую очередь оценить значительность ресурсов и нацеленность задач, запланированных к решению в среднесрочной перспективе. Так, общий объем финансирования национальных проектов предполагается в объеме 25,7 трлн рублей. Исходя из установленных на 2019–2024 годы целей и задач, выделено три основных направления:

«Человеческий капитал» — 5,7 трлн рублей (22,2% от общего объема финансирования национальных проектов);

«Комфортная среда для жизни» — 9,9 трлн рублей (38,6%);

«Экономический рост» — 10,1 трлн рублей (39,2%).

Выделение таких существенных средств на реализацию национальных проектов направлено на повышение качества жизни каждого гражданина в любом субъекте Российской Федерации.

В Послании Федеральному Собранию 20 февраля 2019 года Президент Российской Федерации В.В. Путин сказал: «...Наши проекты развития — не федеральные и тем более не ведомственные. Они именно национальные. Их результаты должны быть видны в каждом субъекте Федерации, в каждом муниципалитете. Здесь, на земле, реализуется основной массив конкретных задач».



В Камчатском крае на реализацию региональных проектов до 2024 года планируется выделить более 108 млрд рублей из бюджетов всех уровней.

Исходя из установленных на 2019–2024 годы целей и задач, по аналогии с национальными проектами выделено три основных направления:

«Человеческий капитал» — 86 158,83 млн рублей (79,8% от общего объема финансирования региональных проектов);

«Комфортная среда для жизни» — 13 725,11 млн рублей (12,7%);

«Экономический рост» — 8 119,59 млн рублей (7,5%).

Необходимо отметить, что в Камчатском крае 80% всего объема финансирования предусмотрено на направление «Человеческий капитал» в отличие от финансирования национальных проектов в целом в России, где на это направление выделяется чуть больше 22% от общего объема средств. Это говорит о приоритете социальной политики в регионе.

В Камчатском крае в 2020 году реализовывалось 11 из 12 национальных проектов (за исключением национального проекта «Наука») и 47 региональных проектов. Общий объем ассигнований составил более 7,9 млрд рублей, в том числе: из федерального бюджета — 4,295 млрд рублей (54% от общего объема), из краевого бюджета — 3,272 млрд рублей (41,1%), иные внебюджетные источники — 390,1 млн рублей (4,9%).

Таким образом, 65% от всего объема финансирования было выделено на реализацию двух национальных проектов: «Демография» — более 4 млрд рублей, «Образование» — почти 1,5 млрд рублей.

В 2021 году предполагается финансирование региональных проектов в объеме 7,8 млрд рублей.

В 2018 году в Совете Федерации и Государственной Думе были приняты решения о депутатском контроле за исполнением национальных проектов.

В Законодательном Собрании Камчатского края в феврале 2019 года была создана рабочая группа по депутатскому контролю за реализацией региональных составляющих национальных проектов под руководством первого заместителя председателя Законодательного Собрания Камчатского края А.А. Копылова. Заместителем руководителя группы избран заместитель председателя комитета по бюджетной, налоговой, экономической политике, вопросам собственности и предпринимательства В.А. Агеев.

На первом заседании членами группы была определена работа по четырем направлениям:

непосредственно депутатский контроль за реализацией региональных проектов по профилю работы комитетов;

постоянное взаимодействие комитетов с органами исполнительной власти Камчатского края по реализации региональных проектов;

взаимодействие с институтами гражданского общества по мониторингу и контролю за реализацией региональных проектов;

просветительская и информационная работа.

Предметом депутатского контроля является исполнение мероприятий и проведение работ по объектам, финансируемым в рамках национальных проектов в Камчатском крае.

Сформирована система постоянного взаимодействия Законодательного Собрания Камчатского края с проектным офисом Камчатского края и исполнительными органами государственной власти Камчатского края, учебными (научными) организациями и общественными объединениями по реализации региональных проектов и обеспечению их информационного сопровождения.

Для депутатов Законодательного Собрания Камчатского края и представительных органов местного самоуправления был подготовлен кейс, включающий соответствующие нормативные правовые акты Российской Федерации и Камчатского края, паспорта 12 национальных проектов, паспорта 49 региональных проектов, иные правовые акты.

Алгоритм депутатского контроля за реализацией национальных проектов в Камчатском крае включает:

анализ выполнения плановых показателей;

ознакомление депутатов на заседаниях постоянных комитетов с информацией кураторов, руководителей и администраторов региональных проектов о ходе выполнении проектов, в том числе об объемах финансового обеспечения, направленных на их реализацию;

проведение «парламентских часов», селекторных заседаний с органами местного самоуправления;

выездные мероприятия совместно с депутатами представительных органов муниципальных образований с инспектированием строительства объектов в рамках национальных проектов.

В 2019 году заместителем председателя рабочей группы разработан так называемый годовой экран успеваемости, который отражает выполнение мероприятий по всем региональным проектам в каждом муниципальном образовании Камчатского края и выполнение задач и целевых показателей каждого регионального проекта.

В целях реализации просветительского направления подготовлен ряд презентаций. Данные материалы были представлены В.А. Агеевым студентам на «парламентских уроках» в ведущих вузах Камчатского края: Камчатском государственном техническом университете, Камчатском государственном университете имени Витуса Беринга,

Дальневосточном филиале Всероссийской академии внешней торговли, филиале Российского университета кооперации.

Ежегодно завершает «парламентские уроки» дискуссионная площадка «Проблемы реализации национальных проектов Российской Федерации» с участием профессоров вузов, руководителей и администраторов региональных проектов, представителей органов местного самоуправления и общественных организаций.

На заседании Совета по стратегическому развитию и национальным проектам 24 октября 2018 года Президент Российской Федерации В.В. Путин заявил: «Национальные проекты призваны объединять граждан для достижения прорыва... Подчеркну, здесь нужен именно содержательный контроль, контроль по существу... Повторю, крайне важно наладить эффективный механизм обратной связи, сверять наши шаги с интересами людей, делать все, чтобы они были непосредственными участниками наших проектов развития. Нужно шире использовать накопленный опыт гражданского контроля...»

Так, только в 2020 году в контроле за реализацией региональных проектов принимали участие депутаты всех уровней. Это более 60 депутатов представительных органов местного самоуправления всех муниципальных районов Камчатского края, 20 депутатов Законодательного Собрания Камчатского края и депутаты Государственной Думы.

Мониторинг и контроль осуществлялся за строительством 25 объектов и выполнением более 35 мероприятий в рамках реализации национальных проектов в Камчатском крае.

Депутаты совместно с представителями органов исполнительной государственной власти и местного самоуправления выезжали непосредственно на места строительства объектов и контролировали исполнение мероприятий, собирали предложения граждан и выявляли недочеты при их выполнении. Все предложения и замечания рассматривались и при необходимости оперативно устранялись или вносились необходимые корректировки.

В 2020 году в условиях пандемии была выработана дополнительная новая форма контроля и мониторинга реализации национальных проектов на территории Камчатского края.

Она заключается в проведении заседания рабочей группы в режиме видеоконференции с участием представителей администраций и представительных органов всех муниципальных образований, руководителей и администраторов региональных проектов, профильных министерств, Управления по национальным проектам и стратегической деятельности Камчатского края, а также общественных организаций. На ней ежемесячно досконально рассматривается реализация одного регионального проекта. По итогам заседаний вырабатываются



рекомендации по совершенствованию законодательства и мер по улучшению реализации региональных проектов, которые направляются в правительство Камчатского края.

Необходимо отметить, что в осуществлении общественного контроля за реализацией национальных проектов в Камчатском крае также активное участие принимают региональное отделение Общероссийского народного фронта, Общественная палата Камчатского края, Камчатское региональное отделение Федерации независимых профсоюзов России и другие общественные объединения, которые находятся в тесном взаимодействии с рабочей группой по депутатскому контролю.

21 июля 2020 года Президент Российской Федерации подписал Указ № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», в котором были определены пять национальных целей развития. А это значит, что четвертый созыв Законодательного Собрания Камчатского края продолжит работу по мониторингу и контролю за реализацией национальных проектов.

Такое комплексное и всестороннее рассмотрение национальных проектов депутатским корпусом с привлечением общественности позволит реализовать эти проекты максимально эффективно и выполнить задачи по улучшению жизни и благосостояния жителей Камчатского края.

**А.Г. Здетовский,**  
*министр рыбного хозяйства  
Камчатского края*

## **КАМЧАТКА — «РЫБНЫЙ ЦЕХ» РОССИИ**

Рыбная отрасль традиционно является доминирующей в хозяйственной жизни Камчатского края. Состояние рыбохозяйственного комплекса в значительной степени определяет направления и динамику развития многих других секторов экономики региона.



Камчатский край продолжает лидировать по объемам добычи. Уже третий год подряд камчатскими организациями осваивается свыше 1,5 млн тонн водных биологических ресурсов. По итогам 2020 года камчатскими рыбаками добыто 1530 тыс. тонн (или 99% к уровню 2019 года), что составляет более 40% вылова по Дальневосточному бассейну и более 30% общероссийского вылова. По состоянию на 15 сентября 2021 года вылов составил 1,3 млн тонн водных биоресурсов.

В структуре вылова 1-е место занимает минтай, на 2-м месте – тихоокеанские лососи. В период путины 2021 года предприятия региона добыли 440,5 тыс. тонн. Также предприятиями Камчатского края добываются сельдь, камбала, навага, треска, терпуг, палтус, сардина иваси, кальмар, крабы и другие виды водных биоресурсов.

В настоящее время в Камчатском крае функционируют более 800 организаций (по данным государственной регистрации), осуществляющих вылов и (или) переработку водных биоресурсов с круглогодичным либо сезонным производственным циклом.

Крупнейшими компаниями, ведущими хозяйственную деятельность на территории края и обладающими самыми большими добывающими и перерабатывающими судовыми мощностями, а также осуществляющими инвестирование в обновление основных производственных фондов, являются: АО «Океанрыбфлот», Рыболовецкий колхоз имени В.И. Ленина, группа компаний АО «Норебо Холдинг» (АО «Акрос», ООО «Ролиз», АО «Сахалин Лизинг Флот», АО «Блаф», АО «ЯМСы», ООО «Магадантралфлот», АО «Акрос 3»), ООО «Росрыбфлот», ООО «Меркурий», ООО «Витязь-Авто», ООО «Октябрьский-1», ООО «Камчаттралфлот», ОАО «Колхоз Октябрь», АО «Озерновский РКЗ № 55», ООО «Тымлатский рыбокомбинат», ООО РПЗ «Максимовский», ООО «Восточный берег», ООО «Укинский лиман», ООО «Заря», АО «Колхоз имени Бекерева».

По итогам 2020 года указанные рыбохозяйственные организации обеспечили добычу более 70% уловов водных биоресурсов.

Доля рыбоперерабатывающего комплекса Камчатского края в общем объеме промышленного производства региона очень велика и составляет более 60%. Ежегодно предприятиями Камчатского края выпускается 900—1300 тыс. тонн рыбной продукции, включая рыбные консервы. Объем производства рыбной продукции (включая рыбу свежую и охлажденную) в 2020 году составил 1219 тыс. тонн, в том числе рыба переработанная и консервированная — 1084 тыс. тонн. За январь — июль 2021 года рыбохозяйственными организациями произведено более 700 тыс. тонн продукции.

Часть произведенной рыбопродукции поставляется на экспорт в страны дальнего зарубежья. Основными потребителями камчатской рыбной продукции являются страны Азиатско-Тихоокеанского региона: Республика Корея, Китай, Япония. Объем экспорта рыбо- и морепродукции в 2020 году составил 346 тыс. тонн, или 785 млн долларов (105% к уровню планового показателя на 2020 год и 94% к уровню 2019 года).

Камчатский край поставляет пищевую рыбную продукцию и на внутренний рынок страны, преимущественно в Приморский край (более 70% объема поставок). Также вывоз продукции осуществляется в город Санкт-Петербург, город Москву, Московскую область, Мурманскую область, Краснодарский край, Пермский край, Нижегородскую область, Свердловскую область, Новосибирскую область, Хабаровский край, Сахалинскую область и другие субъекты Российской Федерации.

По данным УФНС России по Камчатскому краю, в консолидированный бюджет Российской Федерации рыбохозяйственными организациями и индивидуальными предпринимателями Камчатского края за 2020 год перечислено 10,6 млрд рублей налоговых и иных обязательных платежей (без учета поступлений в государственные внебюджетные фонды). При этом налоговая нагрузка на тонну добытых водных биологических ресурсов составила 6,9 тыс. рублей. По итогам первого полугодия 2021 года объем налоговых поступлений отраслевых организаций составил 4,2 млрд рублей.

На добывающих и перерабатывающих предприятиях заняты более 16 тысяч человек.

Среднемесячная заработная плата за январь — декабрь 2020 года работников, занятых в организациях, основным видом деятельности которых являются рыболовство и рыбоводство, составила 115 тыс. рублей, переработка и консервирование рыбы, ракообразных и моллюсков — 116 тыс. рублей.

Сальдированный финансовый результат предприятий рыбной отрасли за январь — декабрь 2020 года (без субъектов малого предпринимательства) составил 30,3 млрд рублей.

Созданные в крае благоприятные условия ведения бизнеса в рыбохозяйственной сфере оказали влияние на заинтересованность предприятий в развитии своих производств на территории региона, о чем свидетельствуют значительно возросшие размеры внебюджетных инвестиций. Объем инвестиций в основной капитал рыбохозяйственных организаций составил в 2020 году около 19 млрд рублей – это рекордный показатель объема инвестиций за последние 10 лет. Организациями комплекса за январь — июнь 2021 года инвестировано в развитие отрасли более 7,5 млрд рублей.

В целом за период с 2008 по 2021 год объем инвестиций составил более 70 млрд рублей, на побережьях полуострова построен 31 современный завод (с новейшим рыбоперерабатывающим оборудованием) мощностью от 150 до 445 тонн в сутки. Эти предприятия нацелены на выпуск высококачественной и рентабельной рыбной продукции, их производственные мощности увеличены более чем на 6 тыс. тонн в сутки, объем холодильных мощностей для хранения рыбопродукции – более чем на 46 тыс. тонн, дополнительно создано более 5500 рабочих мест, построено и модернизировано 27 судов.

**В.В. Каюмов,**  
*министр транспорта  
и дорожного строительства  
Камчатского края*

## **ТРАНСПОРТНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА КАМЧАТКИ: ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

По итогам рейтинга Минтранса России Камчатский край вошел в топ-10 субъектов Федерации с наилучшими результатами реализации национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги».



В рамках проведения мероприятий по капитальному ремонту подъездной дороги от морского порта Петропавловск-Камчатский к аэропорту Петропавловск-Камчатский (Елизово) в настоящее время заключены государственные контракты, в которых предусмотрены мероприятия по расширению проезжей части до четырех полос движения с устройством разделительной полосы, устройству 33 автобусных остановок, установке светофоров на примыканиях и на всех пешеходных переходах. Работы будут выполнены в октябре 2021 года.

В 2020 году отремонтировано 26,4 километра автомобильных дорог с асфальтобетонным покрытием и 47 километра дорог переходного типа регионального значения в рамках реконструкции автомобильной дороги Петропавловск-Камчатский — Мильково». Хочу отметить, что 100-процентное выполнение работ по ремонту автомобильных дорог в 2020 году стало основанием выделения региону в 2021 году дополнительных средств в объеме 166,5 млн рублей.

В ноябре 2021 года планируется полное завершение работ по реконструкции автомобильной дороги Петропавловск-Камчатский — Мильково.

В 2020 году приступили к реализации проекта «Строительство нового аэровокзального комплекса в международном аэропорту Петропавловск-Камчатский (Елизово)». Возводимый пассажирский терминал обладает уникальной для России архитектурой — своей формой здание напоминает кальдеру вулкана. Модернизация аэропорта является важнейшим фактором социально-экономического развития региона и необходимым условием для роста потока туристов на полуостров.

Пропускная способность аэровокзального комплекса возрастет до 1,5 миллиона человек в год.

Необходимо сказать и о льготных авиатарифах для жителей отдаленных населенных пунктов региона. Посредством предоставления государственных субсидий авиаперевозчикам, осуществляющим деятельность в сфере воздушных межмуниципальных перевозок населения на территории Камчатского края, в 2020 году удалось достичь снижения стоимости льготных авиабилетов на перелеты: Петропавловск-Камчатский — Никольское — 11 300 рублей (было 14 300 рублей), Петропавловск-Камчатский — Манилы — 17 400 рублей (было 20 400), Петропавловск-Камчатский — Соболево — 3200 рублей (было 6500). Общий объем региональных средств, затраченных на поддержку пассажирских авиаперевозок по территории полуострова составил 735 млн рублей.

На субсидирование авиаперелетов для дальневосточников из федерального бюджета дополнительно выделено 5 млрд рублей. Пассажиры всех категорий, зарегистрированные по месту жительства на территории субъекта Федерации Дальневосточного федерального округа, смогут приобретать субсидируемые билеты до Москвы и Санкт-Петербурга.

Авиакомпания «Россия» запустила дополнительный вечерний рейс по маршруту Москва — Петропавловск-Камчатский и обратно. Рейс выполняется дважды в неделю. В 2019–2020 годах в летний период авиакомпании «Аэрофлот» и «Россия» выполняли 14 рейсов в неделю. Летом 2021 года количество рейсов увеличено до 16 в неделю.

23 декабря 2020 года восстановлено прямое авиасообщение краевой столицы с городским округом поселок Оссора благодаря завершившейся реконструкции взлетно-посадочной полосы. До этого в течение пяти лет жители этого городского округа вынуждены были осуществлять перелеты с пересадкой в другом населенном пункте. Дополнительно для граждан, совершающих авиаперелеты по указанному направлению, снижен льготный тариф на 26%.

Особое внимание в Камчатском крае уделяется состоянию объектов транспортной инфраструктуры. В рамках реконструкции аэропортовой сети принято решение о реконструкции аэропорта в поселке Усть-Камчатске. В настоящее время заключен государственный контракт на реконструкцию указанного аэропорта, активная фаза строительства началась в третьем квартале 2021 года. Срок ввода в эксплуатацию — ноябрь 2023 года. Стоимость реконструкции — 1,6 млрд рублей.

Камчатским краем активно поддержан проект создания единой дальневосточной авиакомпании, 5% акций АО «Авиакомпания «Аврора» зачислены на счет Камчатского края. Создание авиакомпании призвано не только обеспечить связь труднодоступных регионов страны, но и

способствовать росту спроса на отечественную авиатехнику и, как следствие, развитию малой авиации и оптимизации маршрутной сети.

Хочется сказать несколько слов о проекте «Терминал Сероглазка» — знаковом для экономики Камчатского края и Дальнего Востока в целом. Здесь и повышение эффективности использования портовой инфраструктуры (а инициативы в этой сфере требуют значительного вложения сил и средств), и новые возможности по обеспечению качества рыбной продукции при ее доставке. Создаваемый грузовой терминал оснащен современным рефрижераторным комплексом и причальными сооружениями. Объем инвестиций составляет более 2,5 млрд рублей. Уже построены и реконструированы причальные сооружения протяженностью 522 погонных метра с глубинами до 14 метров, введен в эксплуатацию холодильник, обустроена площадка для рефконтейнеров.

Кроме того, в интересах Камчатского края в течение 2020 года началась активная работа по реализации следующих крупных инвестиционных проектов:

строительство грузопассажирского парома для нужд Камчатского края вместимостью до 150 пассажиров и до 70 автомобилей на мощностях судостроительного завода имени Б. Бутомы (город Керчь) в целях восстановления регулярного морского пассажирского сообщения между Петропавловском-Камчатским и морскими портами Сахалинской, Магаданской областей, Приморского края;

строительство грузопассажирского судна грузоподъемностью до 780 тонн и пассажировместимостью 34 пассажира на мощностях АО «Окская судостроительная» (Нижегородская область) для обеспечения сообщения Командорских островов и города Северо-Курильска с городом Петропавловском-Камчатским.

Срок реализации проектов — ноябрь 2022 года.

Ключевым логистическим проектом для нашего региона является строительство терминала по хранению сжиженного природного газа. Ожидаемый срок запуска первой очереди комплекса — четвертый квартал 2022 года, полное развитие — до конца 2023 года. Планируемый объем частных инвестиций составляет около 70 млрд рублей, создание новых рабочих мест — 200 единиц. Мощность терминала составит 21,7 млн тонн СПГ в год, а период его функционирования — 40 лет.

Реализация проекта позволит сократить объем выпадающих расходов краевого бюджета на компенсацию ресурсоснабжающим организациям Камчатского края расходов на топливо в объеме 3,8 млрд рублей ежегодно.

**А.В. Кириносенко,**  
*председатель постоянного  
комитета Законодательного  
Собрания Камчатского края  
по строительству,  
транспорту, энергетике  
и вопросам ЖКХ*

## **ПАРЛАМЕНТСКИЙ ПРОЕКТ «ТЕПЛО — В ДЕТСКИЕ САДЫ И ШКОЛЫ»: ОПЫТ РЕАЛИЗАЦИИ В КАМЧАТСКОМ КРАЕ**

Парламентский проект «Тепло — в детские сады и школы» стартовал на Камчатке в 2016 году, когда по инициативе депутатов Законодательного Собрания Камчатского края в одном из детских садов Петропавловска-Камчатского установили систему локального отопления.

На тот момент это было пионерским, новаторским решением, результатом которого стало создание комфортных температурных условий в детском учреждении во время отключения центрального отопления, и, как следствие — снижение заболеваемости детей. Этот опыт было решено распространить на все образовательные учреждения Камчатского края.

Климатические условия Камчатского края таковы, что в июне в некоторых районах еще может идти снег. Практически семь месяцев в году — зима, лето — короткое и прохладное. Межотопительный период в краевой столице длится с начала июня и до конца сентября. В это время в связи с отключением центрального отопления в школах и детских садах снижается температура, однако обогревать помещения электроприборами запрещено. Растет заболеваемость детей, о чем неоднократно сообщалось в обращениях родителей к депутатам.

Депутатами Законодательного Собрания Камчатского края была разработана программа оснащения образовательных учреждений локальными отопительными системами, которые бы обогревали здания в межсезонье после прекращения подачи центрального отопления. Проект получил название «Тепло в детские сады и школы». Его возглавил председатель Законодательного Собрания Камчатского края третьего созыва В.Ф. Раенко. Непосредственное кураторство было возложено на заместителя председателя постоянного комитета по строительству, транспорту, энергетике и вопросам ЖКХ А.Ю. Стукова.

С 2017 года реализация проекта осуществляется в рамках Федерального закона от 23 ноября 2009 года № 261-ФЗ





«Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 261-ФЗ) и государственной программы Камчатского края «Энергоэффективность, развитие энергетики и коммунального хозяйства, обеспечение жителей населенных пунктов Камчатского края коммунальными услугами и услугами по благоустройству территорий».

Финансирование проекта ежегодно предусматривается в бюджете Камчатского края. Средства, необходимые для технического обследования зданий и подготовки проектно-сметной документации технических проектов, направляют муниципальные образования либо сами учреждения.

Мероприятия проекта делятся на два направления.

Первая часть — установка узлов погодного регулирования. Эта система автоматически реагирует на погодные условия, при необходимости снижая или повышая параметры отопления, что позволяет создать комфортные условия в учреждениях и сэкономить бюджетные средства.

Вторая часть — и это главный приоритет проекта — установка локальных систем для обогрева зданий в период отключения центрального отопления. В зависимости от технических условий в учреждениях образования Камчатского края применялись теплообменники, электродкотлы, для одного из детских садов построена отдельная электродкотельная.

Схема участия в проекте такова: муниципалитет готовит технический проект оборудования учреждения. После заключения экспертов заявка направляется в правительство Камчатского края. Муниципалитет получает средства в виде целевой дотации.

Первоначально в программу вошли только детские сады и школы краевой столицы, затем подключились муниципальные районы.

В настоящее время 63 детских сада, 40 школ, 4 учреждения дополнительного образования Камчатского края оснащены узлами погодного регулирования; 40 детских садов и 17 школ имеют локальные системы отопления. В 2021 году реализация проекта продолжится.

Однако в ряде учреждений мы столкнулись с техническими проблемами. Там, где стоит двух- и трехтрубная система подачи воды, нет возможности установить теплообменники и электродкотлы. Федеральным законом № 261-ФЗ с 2022 года запрещена эксплуатация зданий с двух- и трехтрубной системой. Необходима модернизация, которую невозможно выполнить только за счет региона, и выходом может стать помощь федерального бюджета.

В 2021 году парламентскому проекту — пять лет. Сегодня можно сказать, что затраченные средства — а из бюджета Камчатского края на

его реализацию за эти годы было направлено 181,65 млн рублей — полностью себя оправдали. Существенно снижен уровень заболеваемости в школах и детских садах, охваченных проектом. В зданиях, где теплообменники стоят уже несколько лет, снижение заболеваемости детей в среднем составило 40%. А благодаря второму направлению проекта — оснащению приборами погодного регулирования — удалось сэкономить значительные бюджетные средства.

На основе накопленного опыта нами направлено предложение в Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации. Мы предлагаем предусматривать локальные отопительные системы для строящихся учреждений образования на Дальнем Востоке и в районах Крайнего Севера уже на этапе проектирования. Это особенно важно в связи с реализацией национальных проектов, в соответствии с которыми в стране активно идет строительство новых школ и детских садов.

Камчатский парламент гордится высокой оценкой, которую наш проект получил на государственном уровне. В 2018 году заместитель Председателя Государственной Думы И.А. Яровая представила проект на заседании Государственного Совета Российской Федерации, по итогам которого Президент Российской Федерации В.В. Путин поручил распространить камчатский опыт в регионах Дальневосточного федерального округа. В 2019 году В.Ф. Раенко представил проект на заседании Совета законодателей Российской Федерации. По результатам его выступления о намерении реализовать аналогичный проект заявили Санкт-Петербург, Мурманская и Магаданская области.

Законодательное Собрание Камчатского края готово поделиться опытом с другими субъектами Российской Федерации, чтобы еще больше детей воспитывались и учились в комфортных условиях.

**Н.В. Киселев,**  
министр цифрового развития  
Камчатского края

## **О РАЗВИТИИ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ЦИФРОВИЗАЦИИ В КАМЧАТСКОМ КРАЕ**

В 2020 году в крае велась активная работа по строительству новых современных сетей связи и модернизации имеющихся. Так, в 2020 году введена в эксплуатацию волоконно-оптическая линия связи (ВОЛС) «Усть-Большерецк — Озерновский (Запорожье)», ВОЛС «Анавгай — Эссо» в рамках федерального проекта «Информационная инфраструктура». В рамках национальной программы «Цифровая экономика» подключено 59 социально значимых объектов; положено начало строительству ВОЛС в село Соболево, в том числе при поддержке краевого бюджета осуществлено строительство распределительной сети в этом населенном пункте. Все эти факторы кардинально влияют на цену Интернета. Для примера, в Эссо средняя стоимость Интернета в начале 2020 года составляла 5–9 тыс. рублей за 1 Мбит. При запуске ВОЛС в августе 2020 года тарифы для населения снизились до 1,5–1,8 тыс. рублей на скорости до 50 мегабит, то есть в 3–5 раз. Уже в этом году в селе Соболево при окончании строительства ВОЛС уровень цен на Интернет и интерактивное телевидение будет сравним с городскими ценами, то есть варьироваться в пределах 1,5–2,5 тыс. рублей в зависимости от выбранного тарифного плана. Для сравнения: стоимость Интернета по спутнику варьируется в пределах 5–9 тыс. рублей при несравнимо более низких скоростях трафика.



Также, несмотря на тот факт, что тарифы связи устанавливаются операторами и не подлежат государственному регулированию, в августе 2020 года была проведена работа, направленная на снижение тарифов для бизнеса на Камчатке. Губернатор Камчатского края В.В. Солодов обратился к президенту ПАО «Ростелеком», в результате чего был пересмотрен стек цен, который предлагался для предпринимателей в первой половине года. Стоимость услуг снизилась в несколько раз.

В целом в 2020 году тарифы для населения со скоростью в 10 мегабит снизились в среднем на 10%, со скоростью 25–40 Мбит — на 14%, а высокоскоростные тарифные планы (более 50 Мбит) стали дешевле на 19%.

Планы на 2021 год: запуск ВОЛС в села Соболево и Крутоберегово, поселки Крутогоровский и Устьевое, подключение

75 социально значимых объектов (СЗО), получение федеральной поддержки в размере 1660 млн рублей для строительства ВОЛС в северные районы Камчатки для подключения к ним 8 тысяч жителей, получение федеральной поддержки 155 млн рублей ежегодно для субсидирования спутникового ресурса в 6 административных центрах северных районов края с целью снижения стоимости Интернета для населения до уровня 3–3,5 тыс. рублей за 1 Мбит.

Кроме того, в течение 2020 года охвачены оптическими сетями связи поселки Озерновский, Паужетка и село Запорожье Усть-Большерецкого района, села Долиновка и Лазо Мильковского района, села Анавгай и Эссо Быстринского района, село Майское Усть-Камчатского района. Обеспечено подключение точек доступа в 4 населенных пунктах Елизовского (поселки Двуречье и Кеткино) и Мильковского (села Долиновка и Лазо) районов. Возможность получать услуги широкополосного доступа к сети Интернет получили жители 10 населенных пунктов с населением 5850 человек.

Следует отметить, в случае получения федеральной поддержки на предоставление субсидий операторам связи (трем операторам мобильной связи по 20 Мбит/с, оператору фиксированной связи 50 Мбит/с) в целях возмещения затрат за дополнительный спутниковый ресурс в объеме около 180 млн рублей ежегодно у населения шести административных центров (9040 человек) — сел Никольское (Алеутский округ), Оссора (Карагинский район), Тиличики (Олюторский район), Каменское (Пенжинский район), Тигиль, пгт Палана (Тигильский район) — появится возможность мобильного доступа к сети Интернет приемлемого качества и безлимитный Интернет на скорости 1–2 Мбит/с по тарифу 3–4 тыс. рублей в месяц при проводном подключении.

Для примера: в настоящее время абонентская плата за спутниковый Интернет на входящей скорости 1 Мбит/с без ограничения трафика для физических лиц у федеральных операторов спутниковой связи составляет от 16 тыс. рублей в месяц, на скорости 2 Мбит/с — 55 тыс. рублей в месяц. Спутниковое приемное оборудование в зависимости от транспортной доступности населенного пункта обходится в 50–70 тыс. рублей за комплект.

Внедрение цифровых технологий во всех сферах — важнейшее условие прорывного развития не только региона, но и страны в целом. Поэтому совместными усилиями мы делаем все возможное для развития цифровизации, незаменимой и для создания удобных площадок для комфортного взаимодействия государства и граждан, и для снижения административной нагрузки на бизнес, и для повышения прозрачности и эффективности экономики и всей системы государственного управления в регионе.

**Д.А. Коростелев,**  
*заместитель председателя  
Законодательного Собрания  
Камчатского края –  
председатель постоянного  
комитета Законодательного  
Собрания Камчатского края  
по бюджетной, налоговой,  
экономической политике,  
вопросам собственности  
и предпринимательства*

## **ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ (НА ПРИМЕРЕ КАМЧАТСКОГО КРАЯ)**

Распространение коронавирусной инфекции COVID-19, вызвавшее пандемию, повлияло на все сферы общества и государства. Камчатка — не исключение. Чтобы предотвратить экспансию вируса, весной 2020 года в Камчатском крае ввели ограничительные меры, а деятельность предпринимателей по ряду отраслевых направлений была приостановлена. Таким образом, система краевого здравоохранения получила возможность перестроить свою работу. Запас прочности в медицинских учреждениях был обеспечен.



Вместе с тем обязанность бизнеса платить налоги, сборы и страховые взносы, погашать кредиты, рассчитываться с арендодателями и сотрудниками, несмотря на введенные государством ограничения, осталась прежней.

Основной удар пришелся на малое и среднее предпринимательство. Наиболее уязвимыми отраслями стали общественное питание, торговля и туризм. Предприниматели оказались на грани банкротства. Замечу, что особенность оплаты труда в сфере услуг состоит в том, что она сдельная, соответственно, в условиях ограничений удержать зарплату на прежнем уровне невозможно.

Отдельно скажу о туризме. На Камчатке это комплексный феномен, включающий множество отраслей, направленных на обеспечение гостей транспортом, жильем, едой, сувенирами, доступом к природным достопримечательностям. Это одна из важнейших статей экономики региона, которая создает рабочие места, стимулирует экспорт и улучшает жизни тысяч людей. В то же время, турбизнес

крайне зависим от внешних факторов. В период пандемии он первым столкнулся с практически полной остановкой своей деятельности.

Для того чтобы малый и средний бизнес пережил пандемию, требовалась целенаправленная государственная поддержка. В противном случае массовое прекращение деятельности предпринимателей обернулось бы кризисными последствиями.

Как действовала региональная власть в период пандемии? Слаженно, системно и соразмерно складывающейся ситуации. На Камчатке, как и в других регионах, было задействовано три способа государственной поддержки малого и среднего предпринимательства.

Первый — фискальный, заключающийся в снижении налоговой нагрузки. Считаю, что именно налоговые послабления имели наиболее существенное значение. В пандемию, когда практически все экономические субъекты стали социально незащищенными перед лицом эпидемиологических и, как следствие, экономических угроз и вызовов, особую значимость приобрел вопрос, как достичь баланса интересов между властью и бизнесом в сфере налогообложения.

В результате Законодательное Собрание Камчатского края единогласно приняло три антикризисных пакета мер, предусматривающих, в частности:

освобождение от уплаты налога на имущество организаций (гостиницы, отели, иные средства размещения; общественное питание);

освобождение от уплаты транспортного налога организаций и индивидуальных предпринимателей, оказывающих транспортные услуги (морской и сухопутный), работающих в сфере туризма;

в части упрощенной системы налогообложения снижение налоговых ставок: для наиболее пострадавших отраслей с объектом «доходы» — до 1%; с объектом «доходы за вычетом расходов» — до 5%; для поддержки иных представителей малого и среднего бизнеса ставка налога снижается с 6% до 3%, если объектом налогообложения являются доходы, по разнице доходов и расходов с 10% до 7,5%;

льготы для индивидуальных предпринимателей, применяющих патентную систему налогообложения.

Второй механизм — дерегулирование, то есть снижение административной нагрузки на малый и средний бизнес со стороны контрольно-надзорных органов. В Камчатском крае среди мер поддержки были определены мораторий на проведение плановых проверок и ограничение оснований для внеплановых.

Третий механизм — прямые денежные вливания, помощь с инвестициями и сохранением уровня зарплат, льготные кредиты.

Так, Законодательным Собранием Камчатского края были приняты предложения правительства Камчатского края по реализации комплекса

дополнительных мер финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере туризма (субсидии на неотложные нужды), а также по предоставлению субсидии субъектам МСП на финансирование затрат, связанных с производством многоразовых лицевых гигиенических масок в размере до 500 тыс. рублей, по предоставлению льготных займов под 1% субъектам МСП, действующим в отраслях экономики, оказавшихся в зоне риска (в том числе на пополнение оборотных средств, обеспечение затрат на первоочередные нужды).

Эти меры позволили сохранить, а по некоторым направлениям (туризм) и увеличить количество субъектов малого и среднего предпринимательства. Решения, принятые депутатами Камчатки, сбалансировали бюджетную систему края и послужили надежным источником финансового обеспечения социальных обязательств, возникших в период пандемии. Комплекс реализованных антикризисных мер позволил уберечь до 40% занятости и до 30% ВРП Камчатского края. Осенью 2020 года Агентство стратегических инициатив признало принятые меры одной из лучших практик в России.

Благодаря грамотно выстроенной стратегии введения фрагментарных ограничительных мер и мобилизации всех имеющихся ресурсов в Камчатском крае удалось зафиксировать опережающие среднероссийские темпы роста таких показателей, как валовой региональный продукт (на 0,2%), добыча полезных ископаемых (на 7%), производство сельскохозяйственной продукции (на 6%), объем инвестиций в основной капитал (на 21%). В отчетном году полуостров закрепил за собой лидерство по объемам вылова и переработки рыбной продукции — уникальной мерой поддержки рыбопромышленников стала компенсация работодателям затрат, связанных с оплатой проезда к месту проведения путинных работ и обратно.

В результате вышеперечисленных мер в Камчатском крае сохранилась стабильная ситуация на рынке труда. Уровень занятости по итогам 2020 года составил 67,5% (5-е место среди субъектов Российской Федерации), уровень безработицы 3,8% (7-е место среди субъектов Российской Федерации), напряженность на рынке труда — 0,4 человека на 1 заявленную работодателями вакансию (5-е место среди субъектов Российской Федерации).

В 2020 году улучшились качественные показатели уровня жизни. Опережающими темпами выросли реальная заработная плата (на 2,4%) и реальный размер пенсий (на 1,4%). Удалось не допустить снижения реальных денежных доходов населения (рост на 0,1%).

Бизнес высоко оценил действия региональных властей — в национальном рейтинге состояния инвестиционного климата за 2020 год Камчатский край занял 12-е место в общем зачете и 3-е место среди

субъектов Федерации Дальневосточного федерального округа. Камчатский край значительно улучшил свое место в общероссийском рейтинге, поднявшись на 15 позиций за последний год.

В завершение замечу, что экономика Камчатки неизбежно будет адаптироваться под новые условия. Сложившаяся ситуация подтолкнет к дальнейшему совершенствованию бизнес-процессов, включая развитие дистанционных каналов коммуникации с клиентами. Станут более глубокими интеграция с государственными цифровыми сервисами и общая цифровизация экономики.

Уверен, что меры поддержки, которые разрабатывают и реализуют органы государственной власти Камчатского края, станут и дальше основываться на четких целях экономической политики, окажутся системными и будут учитывать долгосрочные приоритеты развития Камчатки.



**А.Ю. Короткова,**  
министр образования  
Камчатского края

## **СИСТЕМА ОБРАЗОВАНИЯ КАМЧАТСКОГО КРАЯ: ПРИОРИТЕТЫ, ПОТЕНЦИАЛ, ПЕРСПЕКТИВЫ**

Региональная система образования Камчатского края имеет свою специфику, традиции, достижения, особенности.

В непосредственной близости к краевому центру и друг к другу находятся только два муниципальных образования (Елизовский муниципальный район, Вилючинский городской округ). Остальные 11 муниципальных образований являются отдаленными, в том числе и труднодоступными (доступность



обеспечивается преимущественно зимниками, водными путями с сезонным характером навигации и вертолетной авиацией).

В системе образования региона город Петропавловск-Камчатский занимает особое положение, на его территории расположено более 30% от общего числа образовательных организаций региона. Подавляющее большинство обучающихся (более 70%) получают знания в образовательных организациях на юго-востоке полуострова — в непосредственной близости к краевому центру в трех самых крупных городах края.

Большое количество сельских школ региона (52%) расположены на отдаленных и малозаселенных территориях с ограниченной транспортной доступностью, 28 из них (23% от общего числа общеобразовательных учреждений) — это малокомплектные школы.

Национальный проект «Образование» обеспечивает устойчивое развитие отрасли, новые инфраструктурные возможности, которые эффективно и рационально используются в регионе.

В текущем году на территории Камчатского края открылось 10 центров «Точка роста» в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, и теперь на территории региона их уже 27 в 13 муниципальных образованиях с общим охватом детей — 5768 человек. Центры создаются в сельской местности и малых городах в целях обеспечения равного доступа детей к качественному общему образованию.

Планируется, что к осени 2024 года в Камчатском крае будут функционировать 62 центра образования «Точка роста», что составит 81,6% от общего количества общеобразовательных организаций, расположенных в сельской местности и малых городах.

В 2021 году совместно с Агентством стратегических инициатив на базе общеобразовательной школы города Петропавловска-Камчатского открыта первая в России школьная платформа проекта «Точка кипения».

Продолжается цифровизация системы образования. Масштабная работа по закупке оборудования для внедрения модели цифровой образовательной среды завершена в 2021 году. Образовательные организации обеспечены материально-технической базой для внедрения цифровой образовательной среды. В 2020/2021 учебном году 32 общеобразовательные организации в Камчатском крае подключены к сети Интернет со скоростью 50 Мбит/сек, 58 школ подключены к сети Интернет со скоростью 100 Мбит/сек. В 31 школе, подключенной по спутниковой технологии, скорость подключения к сети Интернет составляет 1 Мбит/сек (25,6% от общего числа общеобразовательных организаций).

Возможность строительства волоконно-оптической линии связи «Эссо — Усть-Хайрюзово — Тигиль — Палана — Оссора» в северные районы Камчатского края позволит решить вопрос доступности к сети Интернет школам отдаленных территорий региона.

В соответствии с поручениями Президента Российской Федерации на территории региона ведется активное строительство образовательных учреждений.

Так, в различных населенных пунктах края введены: в 2018 году — детский сад на 260 мест, в 2019 году — детский сад на 170 мест, в 2021 году — 2 детских сада на 150 мест, 1 — на 260 мест и еще 1 — на 200 мест.

В 2019 году введена в эксплуатацию средняя общеобразовательная школа в городе Елизово на улице Сопочной на 990 мест.

С участием средств федеральной субсидии с 2022 года планируется начать строительство средней общеобразовательной школы на 90 ученических мест в селе Кавалерском Усть-Большерецкого района и учебного корпуса МБОУ «Средняя школа № 40» на 500 ученических мест в краевом центре. С привлечением федерального финансирования в городе Петропавловске-Камчатском ведется строительство нового корпуса МАОУ «Средняя школа № 33» на 650 мест.

Правительство Камчатского края ежегодно выделяет средства на модернизацию школьных пищеблоков. Основой комплексной модернизации является оснащение пищеблоков технологическим оборудованием, отвечающим новейшим разработкам и технологическим достижениям, позволяющим максимально оптимизировать ручной труд и улучшить качество питания детей.

Капитальные ремонтные работы школьных столовых проводятся с оригинальными дизайнерскими решениями обеденных залов,

установлены современное технологическое оборудование, столовая мебель, приобретены посуда, спецодежда, в результате чего школьные столовые превращаются в стильные пространства для отдыха и приема пищи. Всего полностью модернизировано 33 школьных пищеблока (27% от общего количества общеобразовательных организаций).

В рамках реализации национального проекта «Образование» в Камчатском крае активно развивается система дополнительного образования детей.

За последние три года в регионе открыты детский технопарк «Кванториум-Камчатка», мобильный технопарк «Кванториум-Камчатка», Экостанция; создано 399 новых мест дополнительного образования детей; обновлена материально-техническая база для занятий физической культурой и спортом в 33 общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности (произведен ремонт спортивных залов, оснащены спортивным инвентарем и оборудованием спортивные залы и открытые плоскостные сооружения, созданы школьные спортивные клубы).

В 2021 году в микрорайоне «Северо-Восток» города Петропавловска-Камчатского открыт центр цифрового образования детей «IT-куб». В 2024 году такой же центр будет открыт в Елизовском муниципальном районе.

Одним из приоритетных вопросов, решаемых правительством Камчатского края, является сохранение, изучение языков и культуры, обычаев и традиций коренных малочисленных народов. В регионе реализуется государственная программа «Сохранение языков коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, проживающих в Камчатском крае».

Масштабно меняется среднее профессиональное образование (СПО) края, что безусловно влияет на рост численности студентов в региональных учебных заведениях СПО (с 6520 человек в 2018 году до 6957 человек в 2020 году).

По линии национальных проектов наши профессиональные образовательные организации продолжают участвовать в федеральных инфраструктурных проектах. За период 2020–2021 годов за счет средств субсидии из федерального бюджета создано восемь современных мастерских. В ближайшие три года планируется создание еще 24 мастерских на базе профессиональных образовательных организаций на общую сумму 119 804 852,4 рублей.

В целях решения проблемы ветхости зданий техникумов и колледжей Камчатского края в рамках подготовки проекта национальной программы социально-экономического развития Дальнего Востока на период до 2024 года и на перспективу до 2035 года были предложены мероприятия по проведению капитальных ремонтов 13 объектов

профессиональных образовательных организаций, в том числе 9 зданий общежитий. Согласно плану реализации данной национальной программы осуществление мероприятий возможно в случае дополнительного финансирования, источники финансирования в настоящее время не определены.

Особое внимание уделяется поддержке интеллектуально мотивированных детей. КГООУ «Центр образования «Эврика» реализует дополнительные образовательные программы, обеспечивающие углубленное изучение учебных предметов естественно-научной, филологической и эколого-биологической направленности, привлекая к работе с талантливыми учащимися ученых, преподавателей, научные структуры. Центром образования «Эврика» на территории региона организована работа летних и зимних физико-математических школ с участием профессорско-преподавательского состава ведущих высших учебных заведений города Москвы и города Новосибирска.

Ежегодно камчатские ребята становятся призерами заключительных этапов всероссийских олимпиад школьников, по результатам отборочных и заключительных туров проходят обучение по образовательным программам направления «Наука» в образовательном центре «Сириус» города Сочи. В 2023 году в Камчатском крае в рамках реализации национального проекта «Образование» предусмотрено создание регионального центра выявления и поддержки одаренных детей в области искусства, спорта и науки по типу федерального образовательного центра «Сириус». Вместе с тем для функционирования регионального центра необходимо завершить строительство трех новых жилых корпусов и обеспечить подведение термальной воды к бассейнам.

В 2020 году в регионе создан образовательно-научный центр «Ойкумена», целью которого является внедрение на Камчатке методик и технологий регенеративной экономики. Проводятся мероприятия при участии экспертов в области климатической политики, зеленой экономики, экологически устойчивого территориального развития, экологической коммуникации; реализована образовательная программа по подготовке экскурсоводов; при участии школьников и студентов проведены исследования и началась разработка проекта по восстановлению пришкольных теплиц и внедрению современных технологий для изучения на их базе таких предметов, как ботаника, физика, химия.

В завершение замечу, что образование в современном мире играет интегративную роль при формировании социальных институтов общества, взаимодействующей личности. Оно выступает ведущим мотивом деятельности человека, обуславливает взаимодействие, интеграцию в обществе.

Именно поэтому мы стараемся создать все условия для того, чтобы образование на Камчатке было инновационным, формирующим в человеке способность к проективной детерминации будущего, ответственность, веру в себя и свои способности, умение влиять на это будущее.

**О.Н. Костенко,**  
*временно исполняющий  
обязанности министра  
инвестиций, промышленности  
и предпринимательства  
Камчатского края*

## **ПОДДЕРЖКА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА И ПРОРЫВНЫЕ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ: ОПЫТ КАМЧАТСКОГО КРАЯ**

Приоритетом для правительства Камчатского края продолжает оставаться развитие предпринимательской деятельности и поддержка инвестиционных инициатив в регионе.

Малый и средний бизнес играет важнейшую роль в развитии экономики региона: благодаря субъектам малого и среднего предпринимательства (СМСП) развивается конкуренция на рынках товаров, работ, услуг, обеспечиваются занятость населения и налоговые поступления в бюджеты.



Камчатские предприниматели осуществляют деятельность практически во всех сферах экономики, производят качественную продукцию и услуги, тем самым повышая качество жизни в крае и вовлекая в эту сферу активных и талантливых людей.

По состоянию на второй квартал 2021 года на этих предприятиях заняты почти 58 тысяч человек (по данным ФНС России, размещенным на сайте Единого реестра субъектов МСП), их которых 3098 — самозанятые граждане. В настоящий момент на территории Камчатского края осуществляют свою деятельность 4088 самозанятых граждан.

Численность граждан, занятых в секторе малого и среднего бизнеса, увеличилась на 23,1% по сравнению с уровнем 2018 года, что составляет 32% численности экономически активного населения Камчатского края.

В целях вовлечения в предпринимательскую деятельность, формирования делового климата и повышения инвестиционной активности правительством Камчатского края реализуются мероприятия в рамках государственной программы Камчатского края «Развитие экономики и внешнеэкономической деятельности Камчатского края» и региональных составляющих национального проекта «Малый и средний бизнес и индивидуальная предпринимательская инициатива».

За период с 2018 по 2021 год создана система организаций инфраструктуры предпринимательства Камчатского края, включающая в себя центр поддержки предпринимательства, микрокредитную компанию

«Камчатский государственный фонд поддержки предпринимательства», Гарантийный фонд развития предпринимательства Камчатского края, центр кластерного развития, центр поддержки экспорта, центр инноваций социальной сферы. Все организации инфраструктуры размещены на единой площадке центра «Мой бизнес».

На базе центра «Мой бизнес» предпринимателям Камчатского края могут быть предоставлены более 50 видов услуг: действуют фронт-офис с системой электронной очереди, переговорные комнаты, конференц-залы с новейшим презентационным оборудованием, «горячая линия», сайт «Мой бизнес 41». Также все специалисты центра в составе региональной команды прошли обучение сервису, организованное Минэкономразвития России.

В 2021 году мероприятия по вовлечению в бизнес граждан в большей степени ориентированы на целевую аудиторию — молодежь в возрасте до 35 лет и самозанятых. До конца 2021 года планируется проведение семинаров, мастер-классов, тренингов, деловых игр, тестирований, обучающих курсов.

В рамках государственной программы на базе центра «Мой бизнес» оказываются и финансовые меры поддержки (услуги) субъектам МСП и самозанятым гражданам: предоставляются субсидии на создание и развитие бизнеса, сертификаты по акселерационным программам в области инноваций и зеленой экономики.

Микрозаймы на создание и на развитие бизнеса являются традиционной и высоко востребованной мерой поддержки в Камчатском крае за счет льготных ставок и доступности заемных ресурсов для микробизнеса.

В случае отсутствия обеспечения по займам предприниматели могут воспользоваться поручительствами Гарантийного фонда развития предпринимательства Камчатского края в размере до 50% от суммы обязательств по заключенному кредитному договору, договору займа или банковской гарантии (не более 25 млн рублей). За период с 2018 по 2021 год предоставлено 327 поручительств на сумму 1296,1 млн рублей.

На территории Камчатского края в рамках мероприятий по оказанию поддержки промышленным предприятиям проводится работа по созданию индустриального (промышленного) парка «Нагорный».

Промышленный парк «Нагорный» — это агропромышленный парк, который создается в формате brownfield на основе существующей территории промышленной зоны — 19 километров трассы Елизово — Петропавловск-Камчатский.

Создаваемый промышленный парк предназначен для размещения малых и средних производственных компаний пищевой направленности.

В 2018 году на базе крупнейшего агропромышленного предприятия Камчатского края ЗАО «Агротек-Холдинг» создана управляющая

компания промышленного парка «Нагорный» — ООО «Техсервис». На региональном уровне проекту присвоен статус масштабного, что позволило получить земельные участки общей площадью 14,02 гектара без проведения торгов.

В начале 2020 года промышленный парк «Нагорный» прошел отбор и включен в реестр индустриальных парков Минпромторга России.

На сегодняшний день на территории промышленного парка «Нагорный» осуществляют деятельность три резидента.

Для размещения резидентов доступно семь земельных участков. На двух земельных участках уже есть производственные застройки. Пять земельных участков предназначено под новую застройку производств резидентов.

В Камчатском крае в различной стадии реализации находится более 250 инвестиционных проектов с внебюджетным и смешанным финансированием с общим объемом заявленных инвестиций более 330 млрд рублей.

Правительством Камчатского края определены основные приоритетные направления развития региона, имеющие высокий социально-экономический потенциал: туризм, водородная энергетика, развитие рыбохозяйственного, логистического комплексов, судоремонта и Северного морского пути.

В рамках приоритетных направлений встроены отдельные инвестиционные проекты, реализация которых окажет существенный эффект на экономику Камчатского края в виде увеличения налоговых поступлений, количества новых рабочих мест, уровня доходов населения, комплексного развития транспортной инфраструктуры:

проект «Строительство аэровокзального комплекса» (АО УК «Аэропорты Регионов») с объемом инвестиций 12,6 млрд рублей. Реализация проекта предполагает увеличение потенциала в области авиаперевозок, а также обеспечение качества и уровня обслуживания пассажиров авиакомпаний, качества обработки багажа, грузов и почты в соответствии с мировыми стандартами;

проект «Туристский комплекс «Парк «Три вулкана» ООО «Роза Хутор» с объемом инвестиций около 50 млрд рублей. Инвестиционный проект является якорным проектом в сфере туризма, в рамках которого предполагается построить туристическую деревню на 1 тыс. номеров, термальную лагуну площадью 7–8 тыс. кв. метров, другие инфраструктурные объекты современного курорта международного уровня;

проект «Строительство терминала сжиженного природного газа в Камчатском крае» (ПАО «Новатэк») с объемом инвестиций 79,1 млрд рублей. В рамках проекта планируется перегрузка сниженного природного газа через терминал и доставка танкерами ледового класса



по Северному морскому пути в страны Азиатско-Тихоокеанского региона;

проект «Гостиничный комплекс на улице Ленинградской в городе Петропавловске-Камчатском» (ООО «Новый дом») с объемом инвестиций 5 млрд рублей. Это уникальный туристский проект по перечню услуг на рынке гостеприимства города Петропавловска-Камчатского (бизнес-отель с классификацией 4 звезды);

проект «Строительство тепличного комплекса «Камчатский» (ООО «ТК «Камчатский») с объемом инвестиций 1,9 млрд рублей. Проектом планируется создание высокотехнологичного тепличного комплекса площадью 4,5 гектара для выращивания овощной продукции защищенного грунта;

проект «Строительство объекта «Международный центр реабилитации, репродукции и сохранения редких видов птиц на Камчатке» (ООО «Соколиный центр «Камчатка») с объемом инвестиций 1,7 млрд рублей. В центре впервые в России будет организовано производство кречета — наиболее ценного и редкого вида отряда соколообразных;

проект «Строительство туристического гостинично-развлекательного комплекса «Хонка Камчатка» с объемом инвестиций 1,15 млрд рублей. Проектом планируется строительство первой гостиницы-шале премиум-класса на Дальнем Востоке.

Реализация ключевых инвестиционных проектов имеет приоритетное значение для развития региона и окажет существенный мультипликативный эффект на экономику Камчатского края в виде налоговых поступлений, новых рабочих мест для жителей края, а также комплексного развития транспортной инфраструктуры.

В 2015 году на территории Камчатского края создан и успешно функционирует особый преференциальный режим осуществления предпринимательской деятельности — ТОР «Камчатка», а с 2017 года на территорию Петропавловск-Камчатского городского округа распространен режим свободного порта Владивосток.

С момента начала функционирования ТОР «Камчатка» заключено 117 соглашений с резидентами в целях реализации 121 инвестиционного проекта на общую сумму 178,49 млрд рублей и количеством создаваемых новых рабочих мест — 10 771 человек. На сегодняшний день резидентами вложено в реализацию своих инвестиционных проектов 17,01 млрд рублей и создано 5965 новых рабочих мест.

Также заключено 144 соглашения с резидентами свободного порта Владивосток в целях реализации 153 инвестиционных проектов на общую сумму 17,5 млрд рублей. В рамках реализации проектов планируется создать 2318 новых рабочих мест. В настоящее время

резидентами вложено в реализацию своих инвестиционных проектов 9,08 млрд рублей и создано 714 новых рабочих мест.

Правительством Камчатского края совместно с Минвостокразвития России и АО «КРДВ» за счет средств федерального и регионального бюджетов осуществляется строительство транспортной и инженерной инфраструктуры, необходимой для функционирования ТОР «Камчатка». На эти цели в бюджете предусмотрено 20,08 млрд рублей, из которых 17,27 млрд рублей – средства федерального бюджета, а 2,8 млрд рублей — средства консолидированного бюджета Камчатского края.

После увеличения в сентябре 2021 года финансирования мероприятий по строительству инфраструктуры за счет средств федерального бюджета на 10,32 млрд рублей стала возможной реализация новых мероприятий по подключению объектов резидента ООО «Парк «Три вулкана» к системе электроснабжения и термального водоснабжения на общую сумму 7,93 млрд рублей, а также строительство автомобильной дороги для резидента ООО «Соколиный центр «Камчатка».

В результате реализации этих мероприятий мы получим существенный эффект от действия преференциального режима, что в свою очередь окажет положительное влияние в целом на экономику и позволит улучшить качество жизни населения Камчатского края.

Среди инновационных проектов, способных сделать Камчатку лидером в ряде отраслей не только в российском, но и в международном масштабе необходимо отметить проекты по производству зеленого водорода и использованию современных материалов (композитов).

Совместно с ГК «Росатом» мы ведем работу по строительству инновационной композитной судовой верфи, способной производить современные и эффективные транспортные и рыболовецкие суда из композиционных материалов.

Также на Камчатке идет проработка проекта по строительству Пенжинской приливной электростанции (ПЭС). Потенциал Пенжинской ПЭС — свыше 100 ГВт/час, что соответствует выработке 25 современных атомных станций. Это приоритетное направление, которое позволит в среднесрочной перспективе перейти от модели энергодефицитного региона к региону-экспортеру энергетических ресурсов за счет производства зеленого водорода на базе возобновляемого источника энергии.

**О.И. Прокопенко,**  
*министр культуры  
Камчатского края*

## **РАЗВИТИЕ КУЛЬТУРЫ — КЛЮЧЕВОЙ ШАГ К НОВОМУ КАЧЕСТВУ ЖИЗНИ НА КАМЧАТКЕ**

В 2018 году новая модель культурной политики возведена в ранг национальных приоритетов и признана важнейшим фактором роста качества жизни и гармонизации общественных отношений, залогом динамичного социально-экономического развития, гарантом сохранения единого культурного пространства и территориальной целостности России. С точки зрения механизмов управления оформлена в отдельный национальный проект «Культура», включающий в себя три федеральных проекта: «Культурная среда», «Творческие люди» и «Цифровая культура». В рамках реализации национальных целей и стратегических задач развития Российской Федерации на период до 2024 года министерством культуры Камчатского края был разработан региональный национальный проект «Культура».



Мероприятия по развитию культуры осуществляются в рамках государственной программы Камчатского края «Развитие культуры в Камчатском крае».

Главной целью программы является сохранение культурного и исторического наследия, обеспечение равного доступа населения к культурным ценностям и участию в культурной жизни, реализация творческого потенциала населения Камчатского края.

В целом в Камчатском крае созданы условия для доступа населения к культурным ценностям и благам (памятникам культуры, музейным предметам и коллекциям, объектам нематериального культурного наследия, творческим проектам, музеям, библиотекам, театрам), а также условия для участия населения в культурной жизни региона. Сеть учреждений культуры и искусства в большей степени сохранена и обладает высоким потенциалом.

В настоящее время в Камчатском крае действуют 238 учреждений культуры: 101 общедоступная библиотека, 74 учреждения культурно-досугового типа, 2 центра народного творчества, 13 музеев, 2 профессиональных театра; 6 концертных организаций, 30 учреждений дополнительного образования детей (детские музыкальные, художественные школы и школы искусств), 1 учебно-методический

центр по дополнительному профессиональному образованию работников культуры, 1 колледж искусств, 1 зоопарк.

Отдельно хочется отметить значимый для Камчатки проект «Культурная среда (Камчатский край)», благодаря которому при финансовой поддержке из федерального бюджета министерством культуры Камчатского края осуществляются строительство (реконструкция) и капитальный ремонт культурно-досуговых учреждений в сельской местности и переоснащение муниципальных библиотек по модельному стандарту, мероприятия по оснащению детских школ искусств музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами. В рамках реализации проекта в 2019–2021 годах капитально отремонтированы 11 домов культуры и 1 детская школа искусств, открыты 3 модельные библиотеки, оснащены 3 детские школы искусств, 3 автоклуба.

В рамках федерального проекта «Творческие люди» разработан региональный проект, включающий в себя мероприятия, направленные на реализацию творческих проектов некоммерческих организаций, укрепляющие российскую гражданскую идентичность на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов Российской Федерации, популяризирующие русский язык и литературу, народные художественных промыслы и ремесла, а также повышение квалификации на базе центров непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры.

В рамках реализации проекта «Цифровая культура» создано два виртуальных концертных зала — на базе МБУК межпоселенческий культурно-досуговый методический центр «Елизовский районный Дом культуры» (на открытии которого присутствовала заместитель министра культуры Российской Федерации О.С. Ярилова) и в КГБУ «Камчатское концертно-филармоническое объединение».

Структура театрального сообщества в Камчатском крае представлена следующим образом: 2 профессиональных театра (драмы и комедии, театр кукол), 67 театральных любительских коллективов; 1 некоммерческая организация (театр «Бродячая собака»).

Наличие двух профессиональных театров в полной мере удовлетворяет потребностям населения. Отсутствие театра юного зрителя компенсируется наличием постановок для юношеской целевой аудитории в репертуаре Театра драмы и комедии на Камчатке. Вместе с тем допустимо расширение сети театров за счет создания театра для детей и юношества на базе Камчатского театра кукол (новое здание).

В 2020 году на суд зрителя представлено 12 премьерных спектаклей. Камчатским театром драмы и комедии на средства гранта, полученного по программе развития театрального искусства на Дальнем Востоке, осуществлена постановка пьесы А. Букреевой «Ганди молчал

по субботам». Камчатский театр кукол в рамках реализации федерального проекта «Театр — детям» осуществил две премьерные постановки.

В 2021 году Театр драмы и комедии на Камчатке стал участником Второго фестиваля театров Дальнего Востока, а Камчатский театр кукол провел гастролы в Алеутском муниципальном округе.

В Камчатском крае действуют шесть профессиональных концертных организаций: четыре хореографических коллектива, краевое концертно-филармоническое объединение и МБУК «Городской оркестр».

Среди ярких концертных событий стоит отметить следующие.

Дуэт «Грани» Камчатского концертно-филармонического объединения получил Гран-при конкурса международного фестиваля Golden Time.

ОО КРА «Камчатское духовое общество» на средства субсидии в рамках региональной государственной программы «Развитие культуры в Камчатском крае» реализовал творческий проект Pacific Ocean Jazz Festival — первый на Камчатке джазовый фестиваль в формате open-air. Средства на проведение масштабного мероприятия организация получила в результате победы в конкурсе, проводимом министерством культуры Камчатского края в целях поддержки творческих инициатив некоммерческих организаций. Мероприятие посетили свыше 3 тысяч человек, онлайн трансляцию посмотрели более 10 000 зрителей Камчатского края и Амурской области. На сцене с видом на Тихий океан более 40 музыкантов из Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону и Петропавловска-Камчатского представили зрителям пятчасовую джазовую программу.

КГБУ «Корякский фольклорный ансамбль танца «Ангт» провел юбилейные мероприятия, посвященные 70-летию со дня рождения основателя ансамбля И.И. Жукова, в рамках которых состоялись гастролы коллектива в различных муниципальных районах Камчатского края.

Ведущие коллективы филармонии – Камчатская хоровая капелла имени Е. Морозова и Камчатский камерный оркестр имени Г. Аввакумова с гастрольными посещениями посетили отдаленные муниципальные районы края, а также провели концерты в городе Владивостоке.

Вместе с тем в Камчатском крае продолжают свою работу и другие учреждения культуры: библиотеки, музеи, культурно-досуговые организации.

В музеях Камчатского края экспонировались 494 новые выставки, а международную акцию «Ночь в музее» посетили порядка 4 тысяч человек.

2020 год запомнился открытием первой муниципальной модельной библиотеки — МБУК «Центральная городская библиотека» — информационно-библиотечный центр «Доступный город» (филиал)

Петропавловск-Камчатского городского округа. В 2021 году еще две библиотеки переоборудованы по модельному стандарту — в поселке Усть-Камчатске и городе Елизово.

В регионе осуществляют свою творческую деятельность 66 народных коллективов и 3 коллектива со званием «заслуженный». Активно развивается фестивальная, конкурсная и выставочная деятельность, что является большим стимулом для развития всех направлений народного творчества Камчатки.

Поддержка традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера, проживающих в Камчатском крае, носит системный характер и осуществляется в рамках государственной программы Камчатского края «Реализация государственной национальной политики и укрепление гражданского единства в Камчатском крае».

Свыше 10 тысяч жителей Камчатского края посетили 36 традиционных национальных праздников коренных малочисленных народов Севера, более 9,5 тысячи человек стали участниками просветительских мероприятий.

В связи со сложной эпидемиологической обстановкой и сокращением на этот период полетов на территорию Корякского округа была проведена одна этнографическая экспедиция в Тигильском муниципальном районе, по итогам которой записано пять информантов, выпущено четыре печатных издания по нематериальному культурному наследию коренных народов Камчатки.

Продолжается системная работа по выявлению и поддержке одаренных детей и молодежи, на эти цели из регионального бюджета было выделено свыше 3 млн рублей. В творческих мероприятиях различных уровней приняли участие 4 тысячи юных талантов, из которых 2,3 тысячи получили звания дипломантов и лауреатов.

Особое значение придается решению кадрового вопроса, подготовке специалистов и повышению их квалификации. В целях повышения привлекательности культурологических профессий ежегодно проводятся смотры и конкурсы профессионального мастерства среди учреждений культуры и искусства Камчатского края.

В завершение хотелось бы напомнить о том, что культура является определяющим условием реализации созидательного потенциала личности и общества, формой утверждения самобытности народа и основой душевного здоровья нации, гуманистическим ориентиром и критерием развития человека и цивилизации. Вне культуры настоящее и будущее народов, этносов и государств лишается смысла. Мы же, в свою очередь, стараемся сделать все возможное для того, чтобы сохранить, поддержать культуру в нашем регионе на достойном уровне.

**В.В. Русанов,**  
министр туризма  
Камчатского края

## **ТУРИЗМ — ПРИОРИТЕТНЫЙ КУРС РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА**

Главное богатство Камчатки — это, конечно, уникальная природа. Здесь она действительно сохранилась в первозданном виде: суровые заснеженные вершины огнедышащих вулканов, вечные ледники, высокогорные озера, кишасшие рыбой бурные реки, горячие источники и пульсирующие гейзеры. Полуостров, который часто приравнивают к параллельному миру или инопланетным цивилизациям, заслуживает самого бережного отношения со стороны человека. Поэтому уже сегодня Камчатский край занимает 1-е место в России по площади заповедников, и второе — по площади природных парков. Более 14,5% территорий региона относятся к особо охраняемым. Это дает надежду на то, что Камчатка никогда не потеряет свое эксклюзивное преимущество.



Ландшафт Камчатского края поистине уникален: заснеженные вершины вулканов сияют на горизонте, где бы ты ни оказался. По сути, вся Камчатка — огромный музей каменных исполинов под открытым небом. Сразу шесть участков Камчатки, где огнедышащие горы соседствуют с ледниками, гейзерами, горячими источниками, водопадами, грязевыми котлами и бирюзовыми озерами, признаны объектами Всемирного наследия ЮНЕСКО.

В Камчатском крае ведется активная работа по созданию различных туристических проектов. Главным туристическим проектом региона является создание туристско-рекреационного кластера «Парк «Три вулкана», реализация которого позволит увеличить туристический поток края и создаст 864 новых рабочих места. В рамках проекта будут построены гостиничный комплекс на 1 тыс. номеров, 40 километров горнолыжных трасс, автомобильные дороги, пассажирский морской терминал с пунктом пропуска через границу. Общий объем инвестиций составит 59 млрд рублей, в том числе 24 млрд рублей федеральных инвестиций. Развитие получат экологический, познавательный, круизный, спортивный, приключенческий виды туризма.

В летний период 2021 года Долину гейзеров посетили 138 выпускников школ Камчатского края, показавших хорошие результаты в учебе. В настоящее время ведется разработка программы

по отправке всех камчатских выпускников для посещения Долины гейзеров в рамках социальных туров.

Хотелось бы остановиться на вопросе подготовки кадров в сфере туризма. На территории региона подготовку кадров с высшим образованием в сфере туризма осуществляют ФГБОУ ВО «Камчатский государственный университет имени Витуса Беринга», АНО ОВО ЦС РФ «Российский университет кооперации» (Камчатский филиал) по направлению «Туризм». Специалистов со средним специальным образованием готовят КГПОАУ «Камчатский колледж технологии и сервиса», ПОЧУ «Камчатский кооперативный техникум».

Филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» совместно с министерством туризма Камчатского края реализует программы дополнительного профессионального образования для инструкторов-проводников, гидов-переводчиков, экскурсоводов. В Камчатском крае аттестация сотрудников туристических компаний по указанным специальностям проводится на добровольной основе как подготовительный этап к введению в Российской Федерации обязательной аттестации в 2022 году.

В марте 2021 года утверждена «дорожная карта» по разработке туристического территориального проекта в Дальневосточном федеральном округе. Проект позволит наладить туристическое межрегиональное взаимодействие, в том числе в рамках развития круизного туризма, между Камчатским краем, Сахалинской областью, Приморским краем.

В рамках мастер-планирования будут определены ключевые точки притяжения туристов. На Камчатке мастер-план туристических точек создадут в рамках нового национального проекта по развитию туризма совместно с Ростуризмом.

Соколиный центр, который мы создаем в Мильковском районе Камчатки, внесен в национальную программу социально-экономического развития Дальнего Востока. Работа центра будет направлена на восстановление популяции кречета. Проект привлечет более 1 млрд рублей частных инвестиций, будет создано 55 дополнительных рабочих мест. Ввод в эксплуатацию планируется на июль 2022 года. Центр станет не только точкой притяжения туристов, но и важным экологическим проектом.

Развитие эколого-познавательного туризма в Камчатском крае проходит на базе ФГБУ «Кроноцкий государственный заповедник». Цель — увеличение туристического потока, создание единого эколого-просветительского туристического пространства в городе Елизово.

На юге полуострова ведется разработка туристско-рекреационного кластера «Заповедная Камчатка: земля людей, вулканов и лосося».



Цель — снизить воздействия на Курильское озеро, расширить сеть маршрутов южной части полуострова и развить прилегающие к ООПТ территории и поселения.

Введена единая форма электронной регистрации туристских групп, посещающих природные объекты, в МЧС.

Отдых на Камчатке интересен и многообразен. Здесь исполняются мечты и любителей рыбалки. Рыбное богатство края способно поразить даже искушенного человека. В чистые пресные озера на нерест из океана стремятся сотни тысяч лососевых. В морской и озерной воде постоянно обитают и другие виды ценных рыб. Поэтому для любителей рыбалки здесь имеются все условия. Получив лицензию, в разрешенное время рыбак может полностью посвятить себя любимому занятию. Улов, добытый в окружении потрясающей природы, незабываем. В целях сохранения экологического баланса среди туристов наиболее популярен метод рыбалки «поймал — отпустил».

Туристическая инфраструктура Камчатки развивается. Гостям предлагается множество маршрутов на любой вкус. Морские экскурсии, туры на джипах, пешие походы, посещение таких удивительных мест, как Долина гейзеров и окрестности Курильского озера, уникальные этнические праздники и традиции, экстремальные виды спорта, восхождения на вулканы и многое другое — все это ждет туристов в любое время года. Приезжайте на Камчатку! Здесь рады вам.

**Р.Ф. Шамоян,**  
заместитель председателя  
постоянного комитета  
Законодательного Собрания  
Камчатского края  
по бюджетной, налоговой,  
экономической политике,  
вопросам собственности  
и предпринимательства

**ЗАКОН О «СЕВЕРАХ»: ПРОВЕРКА НА ПРОЧНОСТЬ  
ДЛЯ БИЗНЕСА. О ПРОБЛЕМАХ РАЗВИТИЯ  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В УСЛОВИЯХ ДЕЙСТВИЯ  
ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
«О ГОСУДАРСТВЕННЫХ ГАРАНТИЯХ И КОМПЕНСАЦИЯХ  
ДЛЯ ЛИЦ, РАБОТАЮЩИХ И ПРОЖИВАЮЩИХ В РАЙОНАХ  
КРАЙНЕГО СЕВЕРА И ПРИРАВНЕННЫХ К НИМ МЕСТНОСТЯХ»**

Одна из основных проблем, которая негативно влияет на развитие предпринимательства на Камчатке, как и в других регионах Дальнего Востока, — это дополнительная нагрузка, возложенная на работодателей коммерческой сферы Законом Российской Федерации «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях».



Закон, призванный закрепить и стимулировать к постоянному проживанию население на этих климатически сложных территориях, был создан в отличных от современности политических и экономических реалиях.

Перечень льгот, гарантированных законом о «северах», обширен: это выплата районного коэффициента к заработной плате, процентной надбавки за стаж работы на Севере, предоставление ежегодного дополнительного отпуска, компенсация расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно, компенсация расходов, связанных с переездом, и другие.

В настоящее время указанные льготы работникам бюджетной сферы оплачивает государство, а занятым в частном секторе экономики — предприниматели. Это оказывает негативное влияние на развитие бизнеса, который и без того работает в непростых условиях

отдаленности, низкой транспортной доступности северных территорий, высоких энерготарифов и иных отрицательных факторов.

В Российской Федерации к районам Крайнего Севера и приравненным к ним местностям отнесены территории 24 субъектов Федерации — это свыше 60% территории страны и 8% населения.

Пропасть между территориями, где действуют северные льготы, и теми, где их нет, особенно заметна в тех сферах бизнеса, где значительная часть затрат — фонд оплаты труда.

Районные и северные надбавки утяжеляют статью расходов по заработной плате в 2,05 раза по сравнению с остальными регионами. Также возрастает сумма выплат по страховым взносам во внебюджетные фонды.

Кроме того, на выплаты районных коэффициентов, надбавок к заработной плате, дополнительных отпусков предприятия начисляют и уплачивают в бюджет страховые взносы, установленные Налоговым кодексом Российской Федерации.

По экспертной оценке, в структуре затрат на оплату труда сотрудникам предприятий, зарегистрированных по общей системе налогообложения, от 65% до 75% всех выплат составляют северные гарантии, а также начисленные на них страховые взносы в размере 15–17% от фонда оплаты труда.

Также для женщин на северных территориях в отличие от женщин на материке предусмотрена сокращенная 36-часовая рабочая неделя, и это тоже сказывается на экономике предприятий.

Все перечисленные расходы включаются в себестоимость продукции, что существенно снижает ее конкурентоспособность и заставляет предпринимателя уходить в серые схемы выплаты заработной платы, придумывать пути уклонения от исполнения данной нормы закона. Уменьшаются поступления во все виды бюджетов и фондов.

По мнению законодателей Камчатского края, необходимо выработать комплекс мер, компенсирующих бизнесу затраты на дополнительные выплаты, установленные северянам государством.

В этом вопросе мы поддерживаем позицию предпринимателей Дальнего Востока. Вместе с ними мы неоднократно заявляли о проблеме на разных площадках взаимодействия бизнеса и власти. Активную позицию занимает общероссийская общественная организация «Деловая Россия». От ее имени соответствующие обращения были направлены в Министерство экономического развития Российской Федерации и Министерство Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики.

Региональное правительство также поддерживает нас во мнении о необходимости выработки механизма возмещения бизнесу затрат на выплату северных льгот и компенсаций.

Предложения по возможному решению проблемы депутаты Законодательного Собрания Камчатского края выносили на различные площадки — от Парламентской Ассоциации «Дальний Восток и Забайкалье» до Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании Российской Федерации.

Вопросы законодательного обеспечения развития районов Крайнего Севера, приравненных к ним местностей Дальнего Востока, а также территорий, входящих в Арктическую зону Российской Федерации, неоднократно обсуждались в Государственной Думе и Совете Федерации.

В 2016 году Президент Российской Федерации В.В. Путин дал поручение Министерству экономического развития Российской Федерации и Министерству труда и социального развития Российской Федерации разработать соответствующий механизм компенсаций.

В соответствии с поручениями Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации Минэкономразвития России, Минтрудом России и Минфином России совместно с субъектами Российской Федерации прорабатывались предложения по компенсации хозяйствующим субъектам — работодателям затрат, связанных с предоставлением гарантий и компенсаций лицам, работающим и проживающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, уделив особое внимание компенсации затрат на их проезд к месту отдыха. На текущий момент указанные поручения не исполнены.

Мы уверены, что в перспективе закон о «северах» необходимо видоизменять в соответствии с современными условиями. При этом мы ни в коем случае не ратуем за отмену преференций, а говорим о законодательном перераспределении нагрузки.

Необходима выработка иного подхода к льготам для северян, создание принципиально новой правовой базы, в рамках которой, по нашему мнению, указанные выплаты нужно вывести из взаимоотношений «работник — работодатель» и перевести в параллель «государство – население».

Надеемся, что такой подход найдет отражение в законе «О статусе дальневосточника», принятие которого считаем крайне необходимым для стабильного развития макрорегиона.

Но уже сегодня важно хотя бы частично снизить нагрузку на бизнес. Это серьезное финансовое бремя тормозит развитие предпринимательства в северных регионах, оказывает негативное влияние на экономический рост, пресекает инициативы бизнеса.

Вопрос сложный, требует больших финансовых затрат со стороны государства. Но решить его необходимо.

Если сложившаяся в иных социально-экономических реалиях система будет изменена, то предприниматели направят высвободившиеся средства на развитие северных территорий — строительство новых объектов инфраструктуры, инвестиции в нужные и полезные проекты. Их реализация будет способствовать развитию регионов, созданию комфортных условий жизни людей, прекращению оттока населения с Дальнего Востока.

Совет Федерации Федерального Собрания  
Российской Федерации

Информационно-аналитическое управление  
Аппарата Совета Федерации

Аналитический вестник № 24 (784)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
КАМЧАТСКОГО КРАЯ  
(к Дням Камчатского края в Совете Федерации)

Редакторская группа: А.Е. Петров,  
Н.В. Барышников, А.С. Бурнаков,  
М.Б. Моисеева

Компьютерная верстка и техническая редакция:  
Т.С. Фатхлисламов

Оригинал-макет подготовлен  
Издательским отделом Управления делами  
Аппарата Совета Федерации

Электронная версия аналитического вестника  
размещена в сети Интранет Совета Федерации  
в разделе «Информационные материалы» и в сети Интернет  
([www.council.gov.ru](http://www.council.gov.ru)) в разделе «Издания и аналитические материалы».  
При перепечатке и цитировании материалов  
ссылка на настоящее издание обязательна

---

Подписано в печать 12.10.2021. Формат 60x84 1/8.  
Усл. печ. л. 6,97. Тираж 34 экз. Заказ № и-106

---

Отпечатано в отделе подготовки и тиражирования документов  
Управления информационных технологий и документооборота  
Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

